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teorie národního hospodáøství



(Pøednášky Doc. PhDr. Ing. Jana URBANA, CSc. v letním semestru škol. r. 2001/2002)



�1. pøednáška										22.02.2002





TÉMA 1. (A)

Základní pojmy, prameny a modely NH





VZÁCNOST (OMEZENOST) 

základní princip ekonomie

statky a ekonomické zdroje jsou omezené, zatímco potøeby lidí jsou neomezené

i v pøípadì, jsou-li ekonomické zdroje plnì využity, mùže pøesto ekonomie vyprodukovat pouze urèité omezené množství

chce-li spoleènost urèitých statkù vyrobit více, musí jiných urèitých statkù vyrobit ménì



FREE LUNCH – „obìd zadarmo“ – nic takového neexistuje!



jsou-li materiální statky omezené, pak subjekty, chtìjí-li dosáhnout maxima svých potøeb, musí s tìmito zdroji zacházet ekonomicky



Samuelson: Zákon vzácnosti ( øíká, že statky jsou vzácné, protože neexistuje dostatek zdrojù k výrobì všech statkù, které lidé chtìjí spotøebovávat. (str. 26)







EKONOMIE

spoleèenská vìda, kt. zkoumá, popisuje a analyzuje jak spoleènost jako celek, pøíp. dílèí ekonomické subjekty, volí mezi rùznými zp. využití omezených ekonomických zdrojù, sloužících k uspokojování jejich potøeb

konstruuje i urèitá doporuèení, jak postupovat, aby uspokojování potøeb bylo za daných okolností optimální

vznik moderní E datován zhruba do 17. stol.

domácnosti jsou omezeny – svými pøíjmy, majetkem …

firmy jsou omezeny – možností získat úvìr …

státy jsou omezeny – zdaòováním ostatních ekonomických subjektù



Samuelson: Ekonomie zkoumá, jak rùzné spoleènosti užívají vzácné zdroje k výrobì komodit a jak je rozdìlují mezi rùzné skupiny. (str. 5)







Náklady alternativ (ušlých pøíležitostí)

v okamžiku, kdy se E subjekt rozhodne využít zdroje urèitým zpùsobem, ztrácí možnost získat jiné ekonomické statky

takovéto rozhodnutí má cenu toho, co si potom poøídit nemùžeme

právì tomu se øíká „náklady alternativ (ušlých pøíležitostí)“

odpovídají tedy konkrétní hodnotì toho, èeho se pøi získání tohoto statku musíme vzdát



Samuelson: Náklady pøíležitostí urèitého rozhodnutí vznikají proto, žezvolit si ve svìtì vzácnosti jednu vìc znamená vzdát se nìèeho jiného. Náklady pøíležitostí znamenají hodnotu ušlého statku nebo služby. (str. 33)

Køivka výrobních (produkèních) možností

je jedním ze zp., kterým E zobrazuje pùsobení jevu vzácnosti a nákladù alternativ

pø.: NH vytváøí pouze 2 výrobky (A – potraviny; B – zbranì) – za plného ek. využití zdrojù mùže vyrobit „X“ potravin a „Y“ zbraní, nebo mùže vyrobit kombinaci obou
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Samuelson: Výrobní efektivnosti je dosaženo, jestliže spoleènost nemùže zvýšit výstup jednoho statku, aniž sníží výstup jiného. Efektivní E se nachází na své hranici produkèních možností. (str. 28)







Ekonomická teorie

zabývá se dvìma rùznými svìty – 1. jaký svìt skuteènì je; 2. jaký by mìl být



1. Pozitivní

zabývá se svìtem tak, jak je (jak se subjekty skuteènì chovají)

zkoumá ek. principy a zákonitosti, kt. lze v realitì popisovat (napø. zákon poptávky); jinými slovy: popisuje fakta a chování v E

tyto zákonitosti je možno použít k vysvìtlení a predikci



2. Normativní

zahrnuje etiku a hodnotové soudy

zabývá se tím, jak by ekonomické subjekty mìly postupovat, aby dosáhly optima svých potøeb

vytváøí doporuèení, návody, konstruuje urèité cíle

cíle plynou z urè. hodnotové orientace toho, kdo je stanovuje (øíká)

doporuèení (v rovinì NH hospodáøsko-politická doporuèení) sdìlují, jak tohoto cíle dosáhnout

pohled na nì není jednotný – „recepty“ se liší ? zprav. ovlivòovány polit. rozhodnutími





�makroekonomie

zkoumá ekonomiku a èiní pro ni doporuèení v rovinì celku (celého NH)

zkoumá vztahy mezi jednotlivými subjekty NH

zkoumá napø. vývoj ekonomiky, vývoj cen, úspor, zamìstnanost

pomíjí ex. dílèích ekonomických subjektù

v normativní èásti obsahuje teorii hospodáøské politiky (souèástí je vymezení cílù ( snížení cen, stabilita mìny …)



mikroekonomie

popisuje a zkoumá, jak se chovají jednotlivé ek. subjekty (pøedevším osoby, domácnosti a firmy)

dále zkoumá, jaké jsou faktory, kt. toto chování ovlivòují

v normativní èásti se zabývá tím, jak by se mìly chovat

zabývá se dále trhem – jak by mìl fungovat







Ekonomické zdroje (výrobní faktory)

termín užíván pro faktory, kt. se uplatòují pro výrobu zboží a služeb

jsou 4. základní:

�pøírodní zdroje 		(nìkdy oznaèovány „pùda“)		primární

lidské zdroje		(nìkdy oznaèovány „práce“)		výrobní faktory

kapitál		vyrobený výrobní faktor;

		vstup s dlouhodobou životností, kt. je sám výstupem E

podnikání		(èi podnikatelské schopnosti)



každému zdroji pøísluší tzv. „odmìna“ – t. zn., že za uplatnìní každého z tìchto zdrojù pøísluší „dùchod“



ad 1)

oznaèují statky poskytované pøírodou

zemìdìlská pùda, nerostné suroviny, voda, vzduch

dùchod, kt. tomuto zdroji pøísluší je oznaèován „renta“



ad 2)

fyzické a duševní úsilí, kt. lidé vkládají do výroby zboží a služeb

odmìna je oznaèována jako „mzda“



ad 3)

zpravidla spojován s pojmem „fyzický kapitál“  = výrobní faktory mající charakter již ex. ekonomického statku, sloužící k výrobì dalších statkù (zboží a služeb)

jedná se napø. o továrny

naproti tomu „finanèní kapitál“ je prostøedkem k poøízení fyzického kapitálu; sám k výrobì dalších statkù neslouží

za produktivní využití kapitálu náleží „úrok“ (jde tedy o dùchod majitele kapitálu)

chce-li si spoleènost vytvoøit kapitál, musí èást vyrobeného ušetøit (nespotøebovat vše, co vyrobí)

ke vzniku kapitalismu pøispìla i teorie zamìøená na ušetøení





ad 4)

podnikáním se myslí urèité organizaèní a øídící úsilí, které spojuje 1, 2, 3 (pøírodní zdroje +  lidské zdroje + kapitál) takovým zpùsobem, že spojení je produktivní a pøináší zisk – souèasnì se vstupuje do urèitého rizika (což je dùležitá složka)

za tuto službu pøísluší „zisk“



shrneme-li všechny dùchody za celé NH za rok, dostaneme „národní dùchod“ – je to tedy souèet dùchodù majitelù výrobních prostøedkù

je to èíselnì identické z hodnotou novì vytvoøených zboží a služeb v NH za rok





Ekonomické subjekty

ve svém souhrnu ovlivòují ekonomickou aktivitu NH, kt. vede k urèitému výsledku

5 základních typù (nìkdy oznaèovány jako „sektory“)



sektor jednotlivcù (domácností)

sektor firem

sektor vládní

sektor finanèních služeb

sektor zahranièní
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Specifická role subjektù



ad 1) - jednotlivcù

ekonomice poskytují ekonomické zdroje - výrobní faktory (pùdu, práci, kapitál, podnikání)

za poskytování jim pøísluší odmìna - dùchody

pøíjmy jsou používány pro nákup zboží a služeb

výdaje oznaèovány jako spotøebitelské výdaje (spotøeba domácností)



ad 2) - firem

základním úkolem je, že zamìstnává a odmìòuje výrobní faktory poskytnuté domácnostmi

zamìstnávání výrobních faktorù vede k výrobì zboží a služeb

souèasnì investuje do nových výrobních zaøízení (kapacit) a vytváøí tak vyšší výrobní kapacity ( to se oznaèuje hospodáøský rùst = vyšší výroba v budoucnu



ad 3) - vládní

podobnì jako firemní sektor poskytovatelem zboží a služeb

poskytované statky oznaèované jako veøejné (vzdìlání, veøejné pojištìní …)

souèasnì platí mzdy svým zamìstnancùm

také od firem kupuje finální výrobky = spotøeba státu

stát mùže provádìt i investice (vìtšinou do veøejných statkù - silnice, nemocnice …)

vybírá danì od jednotlivcù a firem

danì slouží i k transferovým platùm (

jsou souèástí pøíjmu jednotlivce

nejsou odvozeny ze smìny statkù a služeb

nejèastìji platy tzv. sociálních dùchodù, dále napø. stipendia



ad 4) – finanèních služeb

zahrnuje finanèní zprostøedkovatelské instituce (nevytváøejí zboží, ale zajiš�ují zprostøedkování)

jsou to banky, spoøitelny, penzijní fondy …

na jedné stranì získávají urèité finanèní prostøedky od subjektù a na druhé stranì je pøedávají subjektùm dalším

prostøedky získávány od subjektù, kt. mají pøebytky a zprostøedkovány tìm, kt. pro nì mají využití



ad 5 - zahranièní

kupují si zboží a služby (kt. se vyváží)

prodávají zboží a služby (kt. se dováží)

mohou poskytovat urèitý kapitál, kt. NH mùže použít pro investice

mohou sloužit jako místo, kde je použit domácí pøebytek







Ekonomický kolobìh

základní ekonomický model

umožòuje ilustrovat základní E jev, kterému se øíká makroekonomická rovnováha



					stát

���







		domácnosti		    firmy



rovnováha = stav, kdy ekonomiètí aktéøi tvoøící trhy nemají žádný dùvod mìnit své ekonomické chování

individuální rozhodovatelé (spotøebitel nebo firma) nejsou pod žádným tlakem a ani sami od sebe nemají zájem mìnit stávající úroveò nebo charakter E aktivit

E se bude nacházet v rovnováze, jestliže se toky budou sobì rovnat

zavedeme-li do modelu i sektor finanèních institucí, nemusí se všechny získané prostøedky utratit, ale pøedat je tìmto finanèním institucím (ty je pak pøedávají firmám)

tyto pøedané prostøedky firmám pak slouží k investování (firmy nejsou spotøebitelé a nemohou je spotøebovat)

má-li se makroE udržet v rovnováze, pak nespotøebované prostøedky domácností musí být pøedány firmám k investicím = nákup kapitálových statkù

ve státním sektoru se èást pøíjmù firem a domácností odèerpává na danì

tím se sníží èást spotøebitelských (domácnosti) a investièních (firmy) výdajù

celkovì se však spotøebitelské a investièní výdaje mohou zvýšit, protože je stát k tomu užije

má-li být zachována makroE rovnováha, stát musí získané prostøedky vydat

zahranièní sektor mùže na jedné stranì zvyšovat spotøebitelské výdaje tím, že kupuje domácí zboží a služby; na druhé stranì prodává vlastní zboží a služby - mìlo by být v rovnováze



tento základní model E rovnováhy bývá pøirovnáván k sudu s vodou:



    A. Odtoky:

	1. Úspory domácností (do E vracejí jen èást pøíjmù - to mùže E ohrozit)

	2. Danì státu (aby E rovnováha zùstala zachována, musí ex. státní spotøebitelské a 

	    investièní výdaje)

	3. Dovoz - peníze domácích subjektù jsou vynakládány za zboží a služby zahranièních 

	    subjektù



     B. Pøítoky:

	1. Investice firem

2. Výdaje státu

3. Vývoz



základem je, aby se souèet odtokù rovnal souètu pøítokù (jednotlivé složky lze kompenzovat)







Základní ekonomický problém

každý spoleèenský systém musí vytvoøit pøedpoklady, jak odpovìdìt na 3 zákl. otázky:

co se bude vyrábìt - jaké zboží a množství

jak se bude vyrábìt

pro koho se bude vyrábìt (kdo vyrobené zboží a služby dostane)

hledání odpovìdi je øešením zákl. E problému

ad 1)

rozhoduje se co, E vyrobí a èeho je ochotna se v daném období vzdát (event. co vyrobí NH a co se doveze ze zahranièí)

odpovìï je složitá a pøináší spoleèenské problémy – dilema

investièní statky ( neslouží k okamžité spotøebì, ale pro vìtší spotøebu v budoucnosti

ad 2)

z E pohledu se nabízí øada možností

výrobu lze založit na rùzných materiálech, výrobních postupech …

z makroE pohledu jde o rozhodnutí, kdo tuto otázku øeší

soukromá sféra (privátní)

stát

ad 3)

E nemùže mít nikdy dostatek všeho pro všechny

døíve rozhodovala o zisku vìtšího podílu ze „spoleèného koláèe“ napø. pøíslušnost ke stavùm, stranická pøíslušnost atp. 

v tržní E rozhoduje síla nabídky a poptávky (výše dùchodù poskytovatelù výr. faktorù + velikost jejich majetku)





	Podle toho, jak ekonomiky na uvedené otázky odpovídají, se rozlišují 3 zákl. E systémy:



1. tradièní (zvyková) e

2. pøíkazová (plánovaná) e

3. tržní e



ad 1)

odpovìï na otázky co, jaké množství a pro koho se nachází v urè. tradicích

po celé generace se vyrábí stále totéž, stejným zpùsobem a stejnì se rozdìluje

urèité prvky pøetrvávají i v moderní spoleènosti (napø. pøíslušnost k urè. povolání se dìdí z otce na syna)



ad 2)

odpovìï na 3 zákl. otázky podávají experti (byrokraté) v centrálních státních institucích

rozhodování se dìje zpùsobem, kt. se nazývá centrální plánování

tato koncepce vznikla v 19. století

i moderní tržní E obsahují její nìkteré prvky



ad 3)

model založen na soukromém podnikání

odpovìï na 3 zákl. otázky hledá pomocí interakcí svobodných rozhodnutí soukromých E subjektù (této interakci se v E øíká „trh“)

soukromé subjekty se rozhodují na základì svých materiálních zájmù

existují 2 strany: prodávající a kupující (nabídka a poptávka)

interakcí nabídky a poptávky vzniká „cena“ - ta pak urèuje:

co se bude vyrábìt 			( vyrábí se to, co E subjektùm pøináší nejvyšší pøíjmy

jak se bude vyrábìt 			( zpùsobem, kt. pøináší nejvyšší zisk

pro koho se bude vyrábìt	( dle rozdìlení dùchodù

tento mechanismus je mechanismem volby

v èisté podobì neexistuje – nejvíce se pøiblížila Anglie v 19. stol.





Nìkdy se hovoøí o 4 modelu – smíšená ekonomika

je to reálný model

na rozdíl od tržní E tu pøistupuje vìtší role státu

èást kapitálu (výrobních faktorù – továrny, pùda …) je v rukou státu

stát tedy z èásti rozhoduje o tom co, jak a pro koho se bude vyrábìt

stát také mùže ovlivòovat zbývající èást E (nepøímo ovlivòuje ceny, ale vydává i zákony, smìrnice atd.)

èistá tržní E v dnešním svìtì neexistuje





Mìøení výkonu nh

patøí k základním E pojmùm

základní velièinou je „národní produkt“ = objem zboží a služeb, urèených pro finální spotøebu, kt. E v daném roce vyrobí

tento národní produkt vystupuje v urèitých modifikacích (Hrubý národní produkt a Hrubý domácí produkt)



HNP (GNP)

souhrnný výkon národní E

jako hrubý oznaèován proto, že zachycuje nejen hodnotu novì vytváøených zb. a sl., ale zachycuje i pøenesenou hodnotu, kt. byla vytvoøena v minulých období a je tam i zapoèítána amortizace = opotøebení, nebo „pøípotøeba“ kapitálu

zahrnuje i produkt vyrobený národními výrobními faktory v zahranièí

mìøí se tedy na základì vlastnického principu = zahrnují se všechny firmy ve vlastnictví daného státu a jeho obèanù, bez ohledu na jejich umístìní

používán spíše v USA





HDP (GDP)

hodnota zboží a služeb, kt. vytvoøily výrobní faktory na území státu, bez ohledu na to, jsou-li ve vlastnictví cizích nebo domácích subjektù

mìøí se tedy na základì územního principu = zahrnují se všechny firmy na daném území, bez ohledu na jejich vlastníka

používají spíše Evropské státy
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je vyjádøen v cenách

k zachycení jeho reálné výše jsou používány „stálé ceny“

tržní seny nejsou jako nástroj pro pomìøování vhodné, protože se v prùbìhu èasu mìní – inflace vede zpravidla rok co rok ke zvyšování cen

nominální HDP zachycen v „bìžných cenách“

charakterizován indexy – v procentech

ukazatel HDP bývá ukazatelem úrovnì dané zemì

ukazatel produktivity E

nezahrnuje veškerou produkci – to, co neprojde oficiální statistikou ( „podzemní E“









TÉMA 2. (B)

TRH





Tržní ekonomický systém 

umožnil národním E dosáhnout vyšší úrovnì, než jakýkoli jiný v dìjinách

pro fungování vyžaduje nezbytné (základní) pøedpoklady

1. ekonomické

	    a) instituce soukromého vlastnictví

	    b) cenový systém

�    c) volná konkurence

	2. právní

	    a) ochrana soukromého vlastnictví

	    b) úèinná vymáhání závazkù				dùležité pro efektivní 

3. politické – rozumná míra stability P systému		fungování tržního systému

4. hodnotový spoleèenský systém				(mùže fungovat i za „zhor-

	    a) podporující individuální výkonnost			šených“ podmínek)

	    b) individuální èi skupinová hodnotová motivace



ad 1a)

Instituce soukromého vlastnictví

P vlastnit majetek slouží k podnikatelským úèelùm

P tento majetek užívat k získání soukromých pøíjmù

soukromý majetek slouží ve vyspìlých E k rozhodujícímu podílu výroby

soukromý majetek motivuje k využívání s maximální efektivitou (max. zisk)

takto se nejvýraznìji liší od ostatních subjektù (napø. stát, manageøi …), kteøí tyto zdroje pøímo nevlastní

ve vìtšinì vyspìlých E jsou pøedmìtem „trhu vlastnických práv“ ( tyto kapitálové statky mohou být prodávány a kupovány

nejsou-li v praxi kapitálové statky využívány s dostateènou efektivitou, mohou být koupeny nìkým jiným, kdo je využije lépe

trh vlastnických práv je tedy urèitou disciplínou

kapitálové statky nemusí být spravovány vlastníkem, ale najatým manažerem

absence trhu vlastnických práv vede k neefektivitì





ad 1b)

Cenový systém

mechanismus, jehož prostøednictví E odpovídá na 3 zákl. otázky

cena je nositelem informace, jak jsou urèité statky vzácné

cena ovlivòuje základní E chování – koupi a prodej produktù

cenový systém = cenovì øízený tržní systém



Základní funkce cen:

1. rozdìlovací (distribuèní)

ceny rozhodují o tom, kdo urèité E statky bude získávat – statky jsou alokovány (rozdìlovány) dle ceny

ceny pùsobí jako aukèní systém – vìc získává ten, kdo je za ni ochoten zaplatit nejvíce

to bude ten, kdo ji nejvíce potøebuje – nemusí se jednat o potøebu osobní (se spotøebou), ale i potøebu využití pro další výrobu

zboží a služby jsou rozdìlovány k maximálnímu užitku èi k maximálnímu zhodnocení

proto tržní (cenový) mechanismus vede k max. využití (zhodnocení) E zdrojù

jakékoli narušení cenového mechanismu znamená plýtvání

to platí pro zdroje a statky, které jsou obchodovány na trhu

2. motivaèní

ceny vytváøí pobídky, kt. motivují výrobce a spotøebitele (vyrábìt a spotøebovávat více èi ménì, dle aktuální situace)

co se bude vyrábìt? – To, co pøinese nejvìtší zisk.

jak? – Zpùsobem, kt. pøinese nejvìtší zisk.

pro koho? – Kdo zaplatí nejvíce.



ad 1c)

VOLNÁ KONKURENCE

volná E soutìž (jak mezi prodávajícími, tak mezi kupujícími)

u prodávajícího vede ke snaze vyrábìt lacinìji a lépe – to, co spotøebitelé chtìjí, za ceny, kt. jsou spotøebitelé ochotni zaplatit

vede k efektivnímu zacházení s E zdroji





Historický exkurz

Tento základní E systém poprvé popsal Adam SMITH, kt. v roce 1776 publikoval svou knihu „Bohatství národù“ (Pojednání o podstatì a pùvodu bohatství národù – The Wealth of Nations.) Použit termín „neviditelná ruka trhu.“





Celý systém oznaèován jako liberalismus

Jedním ze základních sloganù: „Nechte nás být!“ „Nechte nás na pokoji!“ – vìk laissez faire

Homo economicus = èlovìk ekonomický

Role E chování je aplikovatelná na všechno chování èlovìka - jako pracovníka, spotøebitele i podnikatele

Jde o „ziskový motiv chování“ – základ tržní ekonomiky

V islámských zemích se nesmí za užití kapitálu požadovat úroky (obchází se)





Dokonalá konkurence – 	trh, na nìmž žádná firma ani žádný spotøebitel nedosahují takové

		velikosti, aby mohli sami ovlivòovat tržní cenu.







Zásahy státu

stát zasahuje do všech 3 výše probíraných oblastí

u soukromých vlastníkù mùže stát donutit vlastníka, aby své vlastnictví prodal

dále rozhoduje o omezení osobního vlastnictví – jaké služby a zboží bude dodáváno na trh

vydává licence k urèitému podnikání

mùže pùsobit na subjekty, aby nìco nevyrábìly

zákl. otázkou je, jaké by mìly být cíle státních zásahù (rozsah, legitimita …)

napø. zda stát má èi nemá zavádìt cla na urèité komodity, zda se má starat o sociálnì potøebné nebo to mají být soukromé spoleèností …



Existuje urèitá oblast státních zásahù, na kt. se ekonomové a politici shodnou – týkají se oblastí, kde je role státu nezastupitelná:



   1. ochrana tržního systému

   2. zabezpeèení nabídky veøejných (sociálních) služeb

   3. øešení problému selhání trhu (externality)

   4. pomoc specifickým skupinám obyvatelstva

   5. stabilita ekonomického vývoje



Samuelson: ( podpora  1. efektivnosti, 2. spravedlnosti, 3. stability





ad1)

ve spoleènosti je tendence k degeneraci volné soutìže (konkurence) – k monopolizaci

dochází ke koncentraci

k ochranì volné soutìže slouží antitrustové zákonodárství

cílem je zamezit firmám stanovit si ceny na základì vlastního uvážení a souèasnì v situaci, kdy je na trhu málo výrobcù, aby si ceny diktovaly

existují pøirozené monopoly – poskytují sí�ové služby (stát vytváøí regulátory nezávislé na státu i na monopolech)





ad 2)

jedná se o služby nezbytné pro fungování NH, ale není u nich zájem, aby je realizovaly soukromé subjekty (tržní soukromo – podnikatelské subjekty je nenabízejí)

nerealizují je ze 2 dùvodù:

1. nelze je úètovat subjektùm, kt. je využívají (napø. veøejné osvìtlení) ( oznaèováno jako“problém èerného pasažéra“

2. jde o služby výraznì kapitálovì nároèné (napø. veøejné dopravní sítì – silnice …)



ad 3)

externality (neboli „pøelévání“) = vedlejší dùsledky E aktivit, kt. nenesou subjekty, kt. jednání podnikají

1. negativní externality – náklady E èinnosti pøenášeny na nìkoho jiného proti jeho vùli

2. pozitivní externality – výnosy aktivit, kt. realizuje urè. subjekt získává subjekt jiný a 1. subjekt je nemùže od nìj získat

èasté jsou zejména NeEx, zvl. v oblasti ekologické (stát by je mìl potlaèovat)

nástroje státu:

pokuty (sankce) – negativní		dotace (subvence) – pozitivní

pokud trh externality toleruje, musí je odstraòovat stát

PoEe by mìl stát podporovat – nahrazují úniky



ad 4)

zlepšuje situaci urèitých osob a skupin

vytváøí rovné pøíležitosti

provádí sociálnì – politická opatøení

1. zvyšuje pøíjmy pomocí sociálních dávek

2. odstraòuje pøíèiny diskriminace

specifickou formou opatøení jsou ta, kt. jsou orientována na urè. odvìtví (zemìdìlství, oceláøství …) ( poskytují se dotace, subvence, vytyèují se cla …

tato opatøení umožòují firmám pokraèovat v E èinnosti pøesto, že v podm. neregulovaných by byly nuceny zaniknout



ad 5)

od 30. let 20. století ve všech E

spoleènì podporují hospodáøský rùst, zamìstnanost a stabilizaci E

vychází z pøedpokladu, že neregulovaný tržní E systém vykazuje prvky nestability

stát zasahuje do agregátní (souhrnné) poptávky NH – nástrojem je státní rozpoèet (výdaje a zdanìní subjektù)









�4. pøednáška										15.03.2002



Hlavní cíle hospodáøské politiky

zpravidla oznaèovány jako hospodáøsko – politické cíle



1. Plná zamìstnanost 	– každý, kdo chce a je schopen pracovat, mùže získat práci

2. Ekonomický rùst 	– trvale v delším období dochází ke zvyšování výroby zboží i služeb 

		   (rùst E)

3. Stabilita cen 	– stabilita cenové hladiny

4. Ekonomická svoboda 	– E i NH dává jednotlivcùm i firmám skuteènou možnost volby (zp. 

		   obživy, spotøeby …)

5. Ekonomická jistota 	– urèitá míra ochrany E subjektù pøed E riziky

6. Míra E rovnosti 	– schopnost E systému nabízet E subjektùm rovné pøíležitosti (rovné 

		   podmínky) – nikoli rovné množství!

7. Efektivnost NH 	– schopnost E s omezeným množstvím zdrojù dosáhnout max. 

		   efektu





dosahujeme-li jednoho cíle, vzdalujeme se tak od cíle druhého = konfliktní charakter cílù

kvantitativní cíle (mimo výše uvedených) – týkají se urèitých hodnot – napø. cíl vlády snížit nezamìstnanost, centrální banky snížit míru inflace na urè. úroveò – mohou informovat o tom, co stát v E zamýšlí

pro stanovení tìchto cílù užívá stát svých nástrojù hospodáøské politiky ( ex. urè. základní soubor E nástrojù (napø. zmìny úrokových sazeb, zdanìní, devizová èi zahranièní obchodní politika …)

kvantitativní vyjádøení role státu se dìje pomocí ukazatelù

1. výdaje státního rozpoètu

2. celkový výkon domácí E

nìkdy se hovoøí o daòové kvótì = podíl všech státem vybraných daní na HDP

kvantitativní ukazatele ve vyspìlých zemích v posledních 100 letech stále rostou (státy do E zasahují tedy pomìrnì výraznì)









Nabídka, poptávka a tržní cena

na vývoj ceny mají vliv dva faktory – nabídka a poptávka





POPÁVKA

schopnost a ochota E subjektu (spotøebitele) koupit urè. E službu nebo produkt v urèitém èase na urèitém místì

subjekt vstupuje do poptávky teprve tehdy, má-li dostatek penìz a je-li rozhodnut danou vìc koupit

vztah mezi cenou a poptávkou oznaèujeme jako zákon poptávky ( vylouèíme-li vliv všech ostatních velièin (nemìnnost velièin = ceteris paribis ( za jinak stejných podmínek), bude pøi nižší úrovni cen poptáváno více zboží a naopak

�

� 		cena

�

�



�					Zmìna (posun) poptávky







						

						poptávané množství



v laickém chápání je brána jinak





Dùvody klesajícího charakteru køivky

1.  Vzroste-li cena výrobku – klesne možnost koupit si vìc

2.  Pøi vyšší cenì zboží se nìkteré subjekty mohou rozhodnout uspokojit svou potøebu urèitým 

      substitutem – substituèní nákup

3.  Klesající mezní užiteènost statkù – Zákon klesající mezní užiteènosti statkù: užitek, který 

      spotøebiteli pøinese každý další koupený výrobek stále klesá. Lidé tedy mají tendenci 

      koupit si jiné druhy zboží, kde jejich mezní užiteènost je vyšší.



Samuelson: Zákon klesající poptávky stanoví ( pokud cena urè. výrobku stoupne (za jinak stejných podmínek), mají tendenci kupovat menší množství tohoto zboží. Podobnì, sníží-li se cena, pak, ceteris paribus, poptávané množství vzroste. (str. 57)





PRUŽNOST (ELASTICITA) poptávky

obecnou charakteristikou E jevù

u poptávky máme na mysli, jak køivka poptávky vypadá – do jaké míry vyvolávají zmìny cen zmìny poptávky

pružná poptávka – u malých zmìn cen se podstatnì mìní poptávka

nepružná poptávka – opaènì

zboží s dalšími ex. substituty na trhu – pružná poptávka

zboží bez substitutù – nepružná poptávka (napø. benzin)

koeficient cena pružnosti poptávky – v èitateli je procentuelní zvýšení (snížení) poptávky, ve jmenovateli procentuelní zvýšení (snížení) ceny





Zmìna (posun) poptávky

Poptávka se zmìní, zmìní-li se ochota spotøebitelù kupovat rùzná množství zboží pøi stejné cenì.

Pùsobící faktory:

   1. dùchody obyvatelstva

   2. pùsobení substitutù a komplementù



substituty         – je za nì náhrada (náhradní uspokojování potøeb)

komplementy  – z hlediska spotøeby jsou spojeny s jiným druhem zboží a vzájemnì se doplòují 

	              (chceme-li jezdit autem – potøebujeme benzin)





NABÍDKA

schopnost a ochota výrobcù prodejcù, poskytovatelù nabídnout urèité množství daného výrobku v urèitém èase na urèitém místì



�

�	cena�

















							nabízené množství





Pružnost nabídky

nabídka je cenovì pružná v pøípadì, že nabízené množství bude silnì reagovat na zmìny ceny a opaènì

nabídka mùže rychle reagovat na cenu, bude-li možno v krátké dobì vyrobit žádané množství konkrétního výrobku

koeficient cenové pružnosti nabídky - opìt v procentech vyjádøená zmìna, jestliže se mìní cena o 1 %

faktory vedoucí ke zmìnì - zmìny výrobních nákladù …







Ceny tržní (rovnovážné)

tržní ceny vznikají vzájemným pùsobením nabídky a poptávky

rovnovážná cena = cena, pøi které se nabídka rovná poptávce (vše, co se vyrobí se souèasnì prodá); souèasnì se jedná o jedinou cenu, kt. mùže na trhu existovat





�

��



��																      pøebytek	





					      nedostatek







nejvyšší cena, kt. jsou za dané množství zboží kupující ochotni zaplatit a zároveò nejnižší cena, za kt. jsou prodávající ochotni prodat





�5. pøednáška										22.03.2002

(Urban)



Allfred MARSCHALL (navázal na SMITHA a RICARDA) - zavedl do E teorii o rovnovážných cenách a dále teorii o dlouhodobém a krátkodobém pohledu

z krátkodobého hlediska má rozhodující vliv na urèení ceny poptávka, z dlouhodobého nabídka (zejm. náklady na výrobu)





Služby výrobních faktorù

Pøedevším pro faktor práce platí, že síly N a P nejsou jediné, kt. jej ovládají. Dále ovlivòují:

   1. nízká mobilita pracovní síly - pracovní síla není stoprocentnì mobilní

   2. pracovní diskriminace - urèitá èást pracovní síly je na trhu práce odmìòována jinak, než 

      ostatní, ovšem ne na základì svého výkonu, ale na zákl. iracionálních podnìtù

   3. legislativa -pøedevším stanovení minimálních mezd (dále napø. omezení v max. možném 

   poètu pøesèasových hodin …)

   4. kolektivní smlouvy  (kol. vyjednávání) - èinnost odborù



pùsobení cen a tržního systému - ceny rozhodují o tom, jaké výsledky (zisky) mohou výrobci dosáhnout











TÉMA 3. (C)

Struktura trhu





Konkurence

jeden ze základních prvkù tržního mechanismu

v reálných E mùže být rùzná v rùzných pøípadech

struktura trhu = poèet subjektù vystupující na jednotlivých stranách trhu a jejich moc 





Základní modelové typy struktury trhu



I. Dokonalá konkurence ( má 4 pøedpoklady

	1. velké množství nabízejících a poptávajících, ale žádný z tìchto subjektù nemá 

	    takovou váhu, aby mohl ovlivnit chod trhu a pøedevším cenu (musí se pøizpùsobovat)

	2. veškeré zboží a služby jsou identické (vzájemnì nerozlišitelné) - kupující nemá 

	    možnost rozlišovat

	3. žádný ze subjektù nemá k dispozici více informací = transparentnost

	4. na trhu neexistují bariéry vstupu a výstupu

jsou to podmínky pro fungování E s max. efektivností

proto tvoøí urèité cíle pro politiku a legislativu

všechny 4 tyto základní podmínky má jen velmi málo E trhù (blíží se trh s cennými papíry)

bariéry vstupu - mohou bránit E subjektùm ve vstupu na trh (napø. patentová ochrana)

bariéry výstupu - napø. urèitým podnikùm se poskytují urèité subvence (nejèastìji tyto bariéry poskytuje tedy stát); mohou jimi být cla …



II. Monopolistická konkurence - na trhu ex. mnoho konkurenèních výrobkù

jednotliví výrobci se snaží porušit podm. è. 2 a udìlat své výrobky jedineèné = výrobková diferenciace

cílem je loajalita zákazníkù, kt. jim pak brání užívat jiné výrobky

nezamìòovat s monopoly

koneèným cílem je možnost požadovat za výrobek vyšší cenu na zákl. jedineènosti

E subjekt má možnost ovlivnit cenu (na rozdíl od dokonalé konkurence)



III. Oligopolistická konkurence - na trhu dominuje malý poèet velkých firem

napø. automobilové firmy

na trhu ex. znaèná míra koncentrace

koncentraèní koeficient - jaké procento je v rukou 5 firem (nìkdy 4)

ex. v odvìtvích, kde jsou vysoké bariéry vstupu

k tomu, abychom na trhu uspìli, musíme vyrábìt velké množství (nestaèí napø. vyrobit 200 automobilù, ale pùl milionu)

malý poèet firem se mùže dohodnout a to vede ke snížení konkurence v cenách



     Mechanismy cenové konkurence:

     1. cenové vùdcovství - jedna z velkých nebo tradièních firem stanoví cenu a ostatní se 

         pøizpùsobí

     2. koluze - jednotliví partneøi (hráèi) na trhu se dohodnou o cenách, podílu trhu èi rozdìlení 

         trhu; nelegální ve vìtšinì E

     3. zvyk, síla tradice



IV. Monopol

je možnost si urèit cenu i nabízené množství - umožòuje max. zisk

menší množství výrobkù - vyšší ceny (umìle snižuje výrobu a tak zvyšuje ceny)

dochází k plýtvání

podmínky vzniku: a) neexistence substituce; b) silné bariery vstupu na trh

zvl. postavení mají: a) pøirozené a státní monopoly; b) quasimonopoly (jsou to ty, kt. stát úmyslnì vytváøí - postaveny na obchodních známkách, patentech …)



Pøirozený monopol

A) Nejbìžnìjším typem jsou zejm. v oblastech veøejných sí�ových služeb (elektøina, plyn, voda, kanalizace …)

oznaèování „publics utilitis“

patøí sem i telekomunikace

pùsobí zde státní regulace (cenová nebo nákladová; v jiných zemích regulováno pomocí licencí)

nestranní regulátoøi

B) Druhým nejbìžnìjším typem jsou patenty (patentová ochrana)





HLavní výhody konkurence

vede k nutnosti:

1. pracovat s nejnižšími náklady

2. maximální efektivity pøi zacházení s E zdroji

3. stálé inovace a rùznorodosti trhu

    Opatøení státu:

	1. prokonkurenèní politika - snaha podporovat soutìžení, vznik nových firem, vstupu

	    nových firem na trh

	2. potlaèování monopolù a trustù - zákony bránící nebo trestající vznik dohody, vzniku

	    dominantních firem na trhu



fúze - slouèení firem

akvizice - jedna firma pohltí jinou		(obojí viz níže)







6. pøednáška										29.03.2002

(Neabsolvováno – pøepis od OA)



Pokraèování ve Struktuøe trhu:

Zvìtšování firem

1. Akvizice – koupì (pohlcení) firmy (akcií) jinou firmou – pøátelské / nepøátelské

2. Fúze – dohoda; koupì akcií navzájem

	a) horizontální 	- slouèí se 2 firmy vyrábìjící pro stejný trh (napø. automobiloví výrobci)

					- stejný produkt

	b) vertikální  	- slouèí se 2 firmy na rùzném stupni výrobního procesu (napø. firmy 

					   zpracovávající železnou rudu a ocel)

					- 1 firma je dodavatelem surovin (materiálu) pro 2 firmu

	c) konglomeraèní 	- slouèí-li se 2 firmy pùsobící na 2 vzájemnì nesouvisejících trzích 

			   (napø. výrobce golfových míèkù a zpracovatel ropy)

			- pùsobí úplnì v jiných oblastech

	- ekonomická úspìšnost fúzí není jednoznaèná



I) PROÈ

a) rozmnožení produktového portfolia, diverzifikace (rozptýlení) rizika

    (portfolio = zásoba rùz. typù cenných papírù kvùli minimalizaci rizika finanèní ztráty)

b) dosahování úspor z rozsahu výroby

c) snaha získat dominantní postavení na trhu (omezit vliv konkurence) = znevýhod. spotøebitele



II) PRO A PROTI

pro:	- firmy mohou fungovat efektivnìji

	- zvýhodnìny v mezinárodním obchodu

proti:	- omezuje zájmy spotøebitelù (není konkurence ( nižší efektivita)

	- lepší je svobodná volba dodavatele



III) HISTORIE (USA)

- Shermanùv zákon (1890) – 1. antitrustový zákaz dohod o cenách, spol. postupu ve výbìru územního rozdìlení trhu, zákazníkù. Potlaèování konkurence = trestný èin. Zakázal monopolizovat smìnu.

- Claytonùv zákon (1914) – rozšíøil zákaz na další praktiky – zvýhodnìní urè. skupin zákazníkù, motiv. snahou o monopol. Umožnil obèanskoprávní kompenzaci škody. Poskytl protimonopolní imunitu odborùm.



Shrnutí tématu:	tržní struktura, poèet a síla subjektù, dokonalá konkurence – monopol, 

	prokonkurenèní – antimonopolní politika

�TÉMA 4. (D)

Základy ekonomie (teorie) firmy



pojem firma = podnik, spoleènost



Základní typy ek. firemní (Podnikové) organizace

- jde o ekonomický, nikoli právní pohled

1. podnikatelský typ (1 podnikatel) 	( Samuelson:  podnik jednotlivce

2. partnerský typ					( Samuelson:  partnerský podnik

3. korporace



ad 1)

- nejèastìjší (60-70 % všech firem)

- pomìrnì malé

- nejjednodušší, nejménì nákladné

Výhody:			- 1 vlastník ( 

					- rozhoduje o strategii,

					- má vešk. zisk,

					- èiní sám podstatné kroky, 

					- jednodušší danìní 

Nevýhody:		- vázána na neomezené ruèení (ruèí vším za všechno)	

		- možnost zisku vìtšího kapitálu je omezena (pùjèky, úvìry, osobní úspory)

		- manažerský potenciál je omezený (zkušenosti, schopnosti vlastníka)

		- firma je fyzicky vázána na vlastníka



ad 2)

- 2 až omezené množství

- relativnì snadné založení

Výhody:	- vìtší vnìjší kapitál (více lidí, více penìz)

	- dodateèné „know how“ (více lidí víc ví)

Nevýhody:	- nutnost dohody

		- strategie

		- dìlení zisku

		- dìlení ruèení

				a) každý z partnerù je osobnì zodpovìdný neomezenì za veškeré 

				    dluhy, škody …, nejstarší

				b) partnerské smlouvy - urèují míru odpov. partnerù (s.r.o.)



ad 3)

- akciové spoleènosti

- vlast. podniku reprezentováno akciemi

Výhody:	- omezené ruèení (ruèí se do výše vkladu = hodnota akcií)

	- pøenositelnost (transfer) vlastnictví (akcie = vlastnické tituly); u pøedchozích

	  typù transfer nemožný èi složitý

	- neomezená doba trvání (není fyzicky vázána na vlastníky)	

Nevýhody:	- obtížné, nákladné, dlouhotrvající založení

	- musí zveøejnit informace (omezení soukromí)

	- veøejné spoleènosti (veøejné trhy – burza)

	- prospekt (vstup na burzu)

	- výroèní zpráva

	- soukromé spoleènosti nemají informaèní povinnost (nemají výhodu veøejného

	   obchodování ( dodateèný kapitál z prodeje akcií)

	- urèití akcionáøi mají P „mluvit“ do øízení

	- oddìlení vlastnictví a øízení (poèet akcionáøù je velký ( vytvoøení

	   kontrolované øídící struktury – správní rady, pøedstavenstva, dozorèí rady)



2 modely øídící struktury

- anglosaský model

	- rada øeditelù (volená) – rozhodnutí, návrhy

		výkonní – souèasnì zamìstnanci spoleènosti

		nevýkonní – nejsou zamìstnanci (dohlédací)

	- akcionáøi – volí, valná hromada

	- øídící + kontrolní orgány

- kontinentální model

	- pøedstavenstvo (zamìstnanci firmy, øídící)

	- dozorèí rada (zástupci akcionáøù)







Další typy firemních organizací

1. státní podniky

	- veøejné služby

	- zajiš�ují státu pøíjem

	- nelukrativní odvìtví prùmyslu

2. družstva – asociace jednotlivcù

	- spoleènosti, zajiš�ující urè. služby, fce sami pro sebe

	- bytová, spotøební, výrobní

3. firmy na bázi licence – individuální vlastnictví podniku

	- øetìzec malých firem v rukou 1 èi více vlastníkù

	- velká èást maloobchodu, restaurací, benzinek …

4. neziskové organizace

	- cíl poskytovat veøejnì prospìšné služby bez úsilí o zisk

	- neplatí danì ze zisku

	- nerozdìlují zisk – nejde vlastníkùm, je reinvestován (do firmy, charity, zdr. péèe …)







Zdroje firemního financování

1. vnitøní

	- vìtšina zdrojù k financování rozvoje (okolo 70 %)

	- firma je získává na základì své èinnosti (výroba a prodej statkù a služeb)

	- vnitøní zdroje – náklady = zisk

	- zisk slouží k dalšímu rozvoji firmy

	- rozdìlený zisk – vlastníci

	- nerozdìlený zisk – investice

	- náklady = platy, fungování, zaøízení + amortizace (opotøebení, odpisy)

2. vnìjší

	a) pùjèky, úvìry

		I. krátkodobé 

			- obchodní úvìry – peníze od obchodních partnerù na zákl. nesouladu dodání zboží

		       a placení za nì = „úvìr“ vìtšinou vynucený

		II. dlouhodobé – vyžadují zajištìní

			- bankovní pùjèky

			- dluhopisy firmy

	b) prodej akcií, obligací – kapitálový trh (veškeré operace s penìzi, trh cennými papíry)

			- investor si koupí dluhopis (okruh vìøitelù) nebo akcii (rozšiøuje okruh vlastníkù)

			- akcie – kmenová (základní forma), preferenèní (vlastník je preferován podílem na

			   zisku), zamìstnanecké

			- obligace – fixní úroková sazba (imitent se zavazuje platit úrok po celou dobu, na

			   kt. byl dluhopis vydán) Kupec (vìøitel) má pøednost pøi likvidaci firmy pøed

			   vlastníky akcií.

			- hybridní (kombinované) cenné papíry – kombinují rysy obligací a akcií (napø. 

			   „pøednostní akcie“ mají fixní výnos jako obligace, ale nevyplacené dividendy 

			   nemusí uvádìt do pohybu konkursního øízení)

	c) trh cennými papíry – koupì a prodej

		- primární trh – primární emise

		- sekundární trh – transfer vlastnictví







7. pøednáška										05.04.2002



Pokraèujeme v teorii firm:.



Investièní financování – spojeno s rozvojem firmy, je dlouhodobìjší, zpravidla se dìje na základì vnìjšího financování.



Kapitálový trh – trh kapitálu, kt. je reprezentován na jedné stranì bankami a na druhé stranì burzami.



Primární emise cenných papírù – slouží firmì k získání dalších finanèních prostøedkù.



Likvidita – vlastnost aktiva být v „blízkosti“ volnou kupní silou. Peníze jsou tedy dle definice zcela likvidní. Jiná aktiva mají rùzný stupeò likvidity: aktivum je tím likvidnìjší, èím snadnìji mùže být pøemìnìno na peníze.







Finanèní dokumenty firmy



1. Firemní bilance (rozvaha) 

   - úèet, kt. zachycuje „kolik stojí“ firma

   Na jedné stranì jsou:

   Aktiva ( 

	- cenné vìci nebo práva ve vlastnictví firmy

	- obecnì je aktivum pøedmìt, kt. má tržní, èili smìnnou, hodnotu a tvoøí èást bohatství 

	   nebo majetku svého vlastníka.

	- hmotná – strojní zaøízení, budovy a pùda

	- finanèní – peníze, obligace a akcie

	- celková aktiva = pasiva + èisté jmìní

    Na druhé stranì jsou dvì položky

	

	Pasiva (

		- položky, na zákl. kterých firma aktiva poøídila a závazky

		- tj. peníze nebo dluhopisy, jež firma nezaplatila

	Èisté jmìní (

		- rozdíl aktiv a pasiv (firma mùže mít i zápornou hodnotu)

		- jde o tzv. „majetek vlastníkù“



2. Úèet ziskù a ztrát (výsledovka; dùchodové prohlášení) 

	- zachycuje stav firemních pøíjmù a výdajù za urè. èasové období, nejèastìji za rok 

	- nezachycuje majetek firmy 

	- rozdíl obou položek udává hospodáøský výsledek firmy (bývá oznaèován jako hrubý zisk - 

	  zisk pøed zdanìním)

	- èistý dùchod = celkový pøíjem – celkové výdaje



3. Tok hotovosti firmy 

	- Cash flow, doslova „plovoucí hotovost“

	- zachycuje, jak do firmy a z firmy proudí finance

	- má charakter spíše interního materiálu a slouží zejm. managementu firmy.







TRh cennými papíry

Jak se technicky dìje emise?

Firma vyhledá „upisovatele“ (vìtšinou banka) a tomu prodá celou emisi. Cena je zpravidla nižší, než potom na trhu. Upisovatel potom prodává postupnì cenné papíry na trhu. Nìkdy se spojuje nìkolik upisovatelù (syndikát), aby na trhu umístili tuto primární emisi.



Investování = koupì cenných papírù za úèelem je delší dobu držet a získávat zisk výplatou dividend.



Spekulace = krátkodobé držení cenných papírù za úèelem dosažení rychlého zisku na základì zmìny kursu cenných papírù.

Dìlí se dvou skupin. (Na trhu musí být zároveò pøítomny obì.)

	1. Medvìdi – oèekávají, že kursy urèitých akcií budou klesat.

	2. Býci – oèekávají rùst akcií.



Kursy cenných papírù vznikají jejich pohybem na trhu.



Vyspìlé trhy – všechny informace jsou veøejné a dostupné. Neexistuje situace, že nìkdo má informací více než jiný, protože k nim mohl získat pøístup jen on. Neveøejné informace (obchodní tajemství) by nemìly v tomto systému existovat. Tyto neveøejné informace nesmí být využity k obchodování firmy.



Obchodování s obligacemi

probíhá podobným zpùsobem

spekulace s obligacemi je sázka na inflaci, protože mají pevnì stanovený úrokový výnos

pøi malé inflaci výhodné



Investièní fondy

v anglosasských zemích velmi významné subjekty

jedná se o kolektivní (vzájemné) investování

získávají od privátních (jednotlivých) subjektù prostøedky na investování nebo spekulace

po odeètení provozních nákladù vyplácejí podíly nebo dividendy

mají odborný management

diverzifikace rizika – snížení

portfolio = soubor aktiv (kombinace akcií v rùzných oblastech investovaných)

výkonnost porovnávají s burzovními indexy – ukazatelé, jak se souhrnnì vyvíjí akcie na urèité burze



Regulátoøi – sledují trh, zda nedochází k nedovoleným spekulacím a tak chrání investory. Dohlíží jak na firmy, kt. vydávají akcie, tak na obchodování. U nás je to Komise pro cenné papíry.





Výroba, náklady a zisk firem

princip maximalizace zisku

pokud by se firma chovala jinak, nemohla by dlouhodobì pøežít

firma maximalizuje zisk prostøednictvím výroby



Celkový zisk firmy = rozdíl mezi celkovým pøíjmem (z prodeje zboží a služeb) a celkovými náklady (na výrobu Z a Sl.)



Maximálního zisku nedosahuje firma pøi maximální produkci, proto se hledá optimální množství výroby. Hledá se buï metodou pokusù a omylù, nebo marginální (mezní) analýzou ( zkoumá, jak se zmìní náklady, pøi zvýšení o jednu jednotku.



Marginální (mezní) pøíjem – zmìna celkového pøíjmu zpùsobená zmìnou prodaného výstupu o jednotku. (Z dodateènì vyrobené jednotky produkce.)



Marginální zisk – rozdíl mezi marginálním pøíjmem a marginálními náklady. Je to zisk z další dodateènì vyrobené jednotky.

firmì se vyplatí zvyšovat objem výroby, dokud další jednotky dodateènì vyrobené pøináší kladný zisk. Pokud objem výroby tohoto bodu pøesáhne, jde o záporný zisk (oznaèovaný jako „ztráta“)



Fixní náklady – náklady, které se se zmìnou výstupu v krátkém období nemìní. Nezáleží na celkovém objemu výroby. Typicky jde o náklady režijní (nájem, otop, …)



Variabilní náklady – souvisí se zmìnami objemu výroby. Spojeny s rùstem ceny materiálu, s najímáním další pracovní síly atp.



Celkové náklady – souèet fixních a variabilních



Prùmìrné náklady – náklady na jednu jednotku



Zákon (princip) úspor z rozsahu výroby ( zvyšuje-li se objem výroby, prùmìrné fixní náklady (pøipadající na jednotku výroby) klesají. Jestliže souèasnì prùmìrné variabilní náklady zùstávají beze zmìny, tak celkové náklady klesají.



Zákon (princip) klesajících mezních výnosù ( jsou-li do výroby pøidávány stále stejné pøírùstky variabilního vstupu a množství ostat. vstupù je konstantní, výsledné pøírùstky celkového produktu budou od urèitého bodu klesat (tj. bude klesat mezní produkt variabilního vstupu). Jednoduše: mezní výnosy jsou stále menší.

- Vztahuje se k variabilním nákladùm, pøestože mluví o výnosech.

- Poprvé byl vypozorován v zemìdìlství.







8. pøednáška										12.04.2002





cenová politika firmy a základní principy marketingu



Marketing

termín zahrnuje veškeré E èinnosti firem, kt. se odehrávají mezi výrobou a finální spotøebou (vyjádøeno jinak: èinnosti, kt. svádìjí výrobu a spotøebitele dohromady)

jedná se napø. o èinnosti: firemní plánování výroby, prùzkum trhu, reklama a podpora prodeje, vlastní prodej, poprodejní služby (služby zákazníkùm), financování spotøeby (spotøební úvìry aj.) a další





Marketingová strategie („mark. mix“; „4 P“) – jedná se 4 základní skuteènosti



1. Produkt

jde o to, co se má vyrobit, co zákazníci chtìjí

provádí se prùzkum trhu a to zpravidla dotazováním, kt. má za cíl odhalit trendy spotøeby (pro dotazování se vybírá reprezentativní nebo cílová skupina spotøebitelù)

tržní skupiny – oblasti, ve kterých je možnost získat nebo vytvoøit spotøebitele



2. Price (Cena)

stanovena tak, aby pokryla fixní i variabilní náklady firmy a pøinesla i zisk

firma musí brát ohled i na budoucí vývoj nákladù

zejm. pøi zavádìní nových produktù na trh je nástrojem výpoèet bodu zvratu ( jde o okamžik, kdy se výnosy vyrovnají s náklady (do doby, než jej firma dosáhne je ztrátová, pak zisková)

další faktory souvisejí s cílovou skupinou – segmenty (èásti) trhu ( v nìkterých se prodávají výrobky dražší, v nìkterých levnìjší

demonstrativní spotøeba – není nutná, jde o exhibicionismus

firma se musí obvykle pøizpùsobit cenì konkrétního trhu (tj. cenì konkurence) ( jsou-li náklady firmy vyšší než tato cena je neefektivní



3. Promotion (Podpora prodeje)

má za cíl získat zákazníky pro vyrábìný výrobek

cílem je ale také udržování zákazníkù

nejjednodušším prostøedkem je mediální reklama

jiné prostøedky: pøímý marketing (tj. dodávání informací k potenciálním zákazníkùm – letáky atp.), osobní kontakt (podomní prodejci)





4. Place (Místo, kde se výrobek nabízí)

distribuèní kanály

volba prodejní sítì ( pøímý prodej, hypermarkety, cash and carry (prodej za hotové – zapla� a odnes – jde o následnou minimální podporu zákazníka)

rozsah služeb spojených s prodejem (následné služby)





Reklama

Jde o bod 3 viz výše. Pøi  E pohledu lze stanovit následující pozitiva a negativa:

P:	1. pøispívá k transparentnosti ( informuje spotøebitele o cenách a kvalitì služeb

	2. stimuluje konkurenci

	3. hradí velkou èást (nebo všechny) nákladù médií (financuje je)

	4. z ME pohledu pomáhá stimulovat spotøebitelskou poptávku

N:	1. neobjektivní informace – zavádìjící

	2. výdaje na reklamu zvyšují náklady a cenu výrobku

	3. faktický vliv na média – závislost (z toho neobjektivnost) na financích od zadavatele

	4. nutí spotøebitele, aby utráceli své peníze za vìci, kt. ve skuteènosti nepotøebují (výtka 

   spíše etická)



Etika se v daném pøípadì týká odpovìdnosti firem vùèi vìøitelùm. Je také nazývána podnikovou (firemní) etikou. Vedle etiky samozøejmì pùsobí regulativnì i legislativa.





Základní principy spotøeby

ovládají ji a stanovují její význam

ve všech vyspìlých E hraje spotøeba domácností v HDP zásadní roli (jde o cca. 70 %)

pøi pohledu z hlediska ME pøedstavuje sklon k úsporám



Engelovy zákony- pochází z pol. 19. stol.

1. se vztahuje k úsporám ( „s rùstem výše pøíjmù roste sklon k úsporám“

2. se týká struktury spotøeby ( „s rùstem pøíjmù roste v rámci struktury spotøeby spotøeba luxusního zboží“



E pøedpokládá racionální chování spotøebitele – tzn., že pøedpokládá maximalizaci celkového spotøebitelského užitku. V rámci tohoto procesu se spotøebitelé snaží strukturovat své výdaje. Snaží se, aby mezní užitek z jednotlivých druhù spotøebitelských výdajù byl vždy stejný.



Celk. užitek 	= celkové uspokojení potøeb pøi spotøebì urèitého množství statku



Mezní užitek 	= zmìna celkového užitku vyvolaná zmìnou spotøebovávaného statku o jednu 

   jednotku (je klesající)



Spotøebitelé v moderních tržních E nemusí vždy hospodaøit s rozpoètovým omezením (t. zn. užít jen tolik penìz, kolik vydìlají) – mohou využívat spotøebitelské úvìry, kt. stimulují NH rùst (pozitivum), avšak zadlužují spotøebitele (negativum).









�TÉMA 5. (G)

Peníze a finanèní instituce, penìžní trh





Základní funkce penìz

1. prostøedek smìny 			(všeobecný ekvivalent)

2. mìøítko cen

3. slouží k uchovávání hodnoty 	(je žádoucí, aby se samotná hodnota penìz nemìnila)





Formy (podoby) penìz

množství penìz nacházejících se v obìhu (jinak též penìžní zásoba, penìžní nabídka) – což monetární teoretici považují za rozhodující faktor E – mùže nabývat rùzných forem:



1. hotovost

nejbìžnìjší a nejznámìjší podoba

v dané podobì jsou zákonným platidlem – každý má povinnost je pøijímat

v moderních E nepøedstavují podstatnìjší èást zásoby



2. bezhotovostní peníze

jedná se pøedevším o penìžní vklady bank v podobì bìžných úètù (nìkdy nazývány též vklady „na vyžádanou“, „na vidìnou“) - jsou chápány jako peníze, protože mohou být okamžitì užity jako prostøedek smìny - jsou okamžitì likvidní

další druhy pak mají nižší likviditu



Agregáty

M 1 (	 celková likvidní zásoba penìz spoleènosti (jde o dvì výše uvedené formy + nìkteré 

další  formy umožòující okamžité èerpání, jako napø. cestovní šeky)

M 2 (	 jsou peníze vázané na bankovních depozitech na urèitou dobu (termín), dále smìnky a 

 pokladnièní složenky centrální banky (tento ukazatel vychází z širšího chápání toho, co 

jsou to peníze)

M 0 (	 (penìžní èi mìnová báze), jde o užší hledisko - hotovost v obìhu + peníze, kt. banky 

mají ve svých pokladnách a dále uloženy jako bankovní rezervy a povinné rezervy u centrální banky





Hisotrický exkurz

1. významné období – období tzv. plnohodnotných penìz ( obìživo vyrobeno z cenných kovù

2. významné období – období papírových penìz krytých zlatem, tzv. „období zlatého standardu“ ( konec ve 30. letech 20. stol. v období ekonomické krize. Od této doby byly jedinou zemí, kt. si takový systém ponechala USA. Mìly Dolar vztažen pøímo ke zlatu. Ostatní zemì mìly své mìny vztaženy k Doláèùm. Tím byly zabezpeèeny fixní mìnové kursy. Jde o tzv. období brettonwoodského systému ( Bretton Woods je rekreaèní støedisko ve státì New Hampshire v USA, kde se v r. 1944 konala konference Spojených národù o monetárních a finanèních otázkách, vìnovaná pováleèným problémùm mezinár. platebního systému. Po zvážení alt. návrhù institucionálních zmìn, kt. pøedložily vlády Kanady, USA a UK, se konference dohodla na založení Mezinárodní banky pro obnovu a rozvoj a MMF (Keynesùv a Whiteùv plán).

3. období ( za Nixona a období „ropných šokù“ nastává období tzv. „plovoucích mìnových kursù“





Hodnota penìz a její zmìny

hodnota nìkdy oznaèována jako kupní síla penìz = hodnota zboží, kt. si mùžeme za urè. množství penìz koupit

zmìny ( inflace a deflace

k zachycení vývoje hodnoty penìz jsou v E užívány indexy zmìny inflace (jinak též: cenový index nebo míra inflace) (

	- charakterizují vývoj cenové hladiny (je to pomìrový ukazatel uvádìný v %)

- ukazují, jak se zmìnily ceny urè. souboru statkù mezi dvìma obdobími (v souhrnu, nikoli 

jednotlivé ceny). Obvykle však nebývají jednoduchým prùmìrem cen, ale každá cena je 

vážena podílem celkových výdajù, pøipadajícím na dané zboží 

- jsou charakterizovány kupní silou penìz

- nezamìòovat rùst inflace a rùst cen

spotøebitelský koš ( zachycuje hlavní reprezentanty dùležitého zboží a služeb urèující charakteristické proporce poptávky a nabídky. Je urèitým prùmìrem cen zboží a služeb. Výsledky je možné i manipulovat – zmìníme zastoupení zboží a služeb v koši.

indexace ( postup, kdy urèité velièiny jsou upravovány státem na základì inflace. ¡4asto provádìna zákonem.
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INFLACE (rùst cen)



tažená (vyvolávaná) tržní poptávkou ( poptávka roste rychleji, než jak se zvyšuje 

schopnost E ji uspokojovat. (Jde o situaci, kdy pøíliš mnoho penìz „pronásleduje“ pøíliš málo zboží a služeb.)

    1. varianta - se projevuje velice èasto v dobì, kdy se stát rozhodne prostøedky rozpoètové

                        politiky rychle zvýšit rozpoètové výdaje

    2. varianta - stát tlaèí na centrální banku, aby zvýšila množství penìz v obìhu. To je potom 

                        vyšší než množství zb. a sl., které by mìlo tomuto stavu odpovídat. 

(Pøedstava je, že zvýší-li se množství penìz v obìhu, zvýší se poptávka a ta pak zvýší E výrobu a v návaznosti na to zamìstnanost. Tak E poroste. Takový pøedpoklad je èasto nesprávný, zejm. není-li E schopna na toto reagovat v krátkodobém období. Jedinou reakcí je pak rùst cen (inflace), nikoli rùst E. Je to selhání vlády.)



2. tlaèená náklady ( rostoucí ceny jsou dány rùstem výrobních nákladù

Dochází k ní v situaci, kdy zamìstnanci a odbory tlaèí na zamìstnavatele, aby zvýšil mzdy, pøièemž rùst mezd má být vyšší než tomu odpovídající rùst produktivity práce. Management reaguje s cílem udržet firemní zisky rùstem cen. Na to potom reagují i další firmy. Stejnì mohou reagovat i zamìstnanci nebo odbory jiných firem, protože dochází-li k rùstu cen, snižuje se jejich životní úroveò a oni si ji chtìjí udržet. Požadují tedy také zvyšování mez, což vede ke zvyšování cen dalšího zb. a sl





Inflaèní spirála - mùže být vyvolána kterýmkoli z výše uvedených faktorù (1. i 2.)







�Dopady inflace

E vychází z toho, že inflace je škodlivý jev - na jednotlivé typy subjektù však mùže být její vliv diferencovaný



A) subjekty, na které inflace dopadá zápornì

   1. zejm. ty, kt. žijí z fixních pøíjmù 	(mají pevné penze, pracují ve státním sektoru, …)

u tìchto pak stát vyrovnává indexováním - postupným pøizpùsobováním, které probíhá buïto se zpoždìním (reaguje na nastalou inflaci) a nebo z pøedstihem (na základì pøedpokládané inflace)

   2. støadatelé (vìøitelé)

reálná sazba bankovních úrokù (oèištìná od inflace) mùže být i negativní ( osoby ukládající si peníze o nì fakticky pøicházejí. V podobné situaci jsou 

       vìøitelé. 

Problémem je nepøedvídatelnost inflace ( vede k tendenci oddalovat investice.



B) subjekty, na které inflace pùsobí pozitivnì 

   1. subjekty, kt. své pøíjmy mohou zvyšovat rychleji, než rostou ceny

	jde zejm. o odvìtví luxusnìjších (fin. nároènìjších) statkù a urè. profese

   2. dlužníci   

   3. stát

- mùže to souviset s daòovou politikou státu ( obvykle se vychází z progresivní daòové sazby. S rùstem pøíjmù obèanù se danì zvyšují ( inflaèní (nikoli reálný) vyšší pøíjem nás posune do vyšší daòové sazby

- nebo jde o „politický cyklus“ ( vlády se mìní a zamìøují se spíše na krátkodobou fin. politiku pro svou úspìšnost. To E vìtšinou škodí







Bankovní systém

(Systém finanèních institucí)



tvoøen 2 základními složkami:

   1. Komerèními bankami

   2. Centrální bankou

dále jej tvoøí pojiš�ovny, fondy a další instituty finanèní povahy

v poslední dobì je trend smazávat rozdíly mezi jednotlivými typy tìchto institucí (døíve více vyhranìné)

hovoøí se o liberalizaci finanèního sektoru - omezují se zásahy státu





Systém komerèních bank

banky na jedné stranì pøijímají vklady (depozita), na druhé stranì poskytují pùjèky (pøevádìjí peníze od tìch subjektù, kt. je chtìjí použít až v budoucnosti k subjektùm, kt. pro nì mají využití hned) - v E jde o její „životnì“ dùležitou funkci

pøevádìjí peníze mezi jednotlivými úèty - realizují bezhotovostní platební styk

vedením bìžných úètù (bezhot. plat. stykem) + poskytováním úvìrù mají možnost zvyšovat množství penìz v E - jde o velni dùležitou fci







Frakèní rezervní systém - KB urè. èást penìz drží v podobì tzv. bankovní rezervy a zbytek 

pùjèují. Tím vytváøejí nové peníze a tyto bezhotovostnì pøevádìjí na bìžné úèty. (Ve 

støedovìku se pøi vytváøení „nových“ penìz vydávaly tzv. „zlatnická potvrzení“, že jsou skuteènì kryté.)



Rezervní pomìr - pomìr vkladù (depozit), kt. banky musí uchovat pøi poskytování úvìrù



Depozitní multiplikátor - øíká, jak banky mohou zvyšovat celkové množství penìz v obìhu. 

Je vyjádøen zlomkem, v jehož èitateli je 100 a ve jmenovateli stanovený rezervní pomìr. (Je-li napø. rezervní pomìr 20, mùže banka zvýšit poèet penìz v obìhu 5 krát.)



Vytváøení penìžní zásoby bankami mùže stát ovlivnit pouze stanovením urè. míry povinných minimálních rezerv uložených do centr. banky.

kromì toho poskytují banky samozøejmì další služby



Komerèní bankovnictví - banky hospodaøí s penìzi vkladatelù



Investièní bankovnictví - má jiný charakter. Jde napø. o upisování emise cenných papírù. Tyto 

instituce obvykle získávají prostøedky pro svého zákazníka. Nepracují ale s vklady, nýbrž s prostøedky, kt. si subjekty pøejí vložit do jiných podnikù. IB vkládají finanèní kapitál do firem s vìdomím klientù.







Centrální banka

Plní 4 základní role:



   1. poskytuje bankovním (finanèním) institucím bankovní služby

je to banka bank

jde o podobné služby, kt. KB poskytují svým klientùm (zejm. firmám)

a) zásobuje hotovými penìzi

b) drží depozitní úèty KB se zásobou

c) poskytuje úvìry - sazby, za kt. centrální banky poskytuje KB tyto úvìry (za kt. úroèí 

    úvìry, kt. jsou vedeny na depozitních úètech centr. banky) jsou oznaèovány jako 

    sazby centrální banky - nejznámìjší diskontní sazba centrální banky = sazba, za 

    kt. centrální banky pùjèuje finanèní prostøedky KB (tìm nejlepším, nejbonitnìjším)

d) provádí transfer prostøedkù mezi jednotlivými bankami na zákl. clearingu



   2. je bankéøem vlády (státu)

drží (vede) bìžné úèty øady vládních (státních) institucí 

vydává a stahuje státní obligace, podobnì i krátkodobé pokladnièní poukázky



   3. provádí dohled nad komerèním bankovním systémem

nejdùležitìjší je dbát na stabilitu bankovního systému jako takového

stanovuje pravidla chování bank - vydává licence pro jejich èinnost

získává od nich pravidelné informace (zpravidla v mìsíèních intervalech) o jejich obchodování

mùže bankám zavést nucenou správu, ev. odejmout licenci

vše provádìno se základním cílem zabezpeèit finanèní zdraví - „obezøetné chování“

napø. v Nìmecku je tato fce oddìlena od centr. banky

   4. øídí množství penìz v obìhu

tato fce oznaèována jako penìžní èi monetární politika

jde o nabídku penìz a úvìrù celkem v celém NH - nìkdy nepøesnì oznaèována jako úvìrová politika

v souvislosti s touto fcí drží emisi (vydávání) hotových penìz a pomocí speciálních nástrojù monetární politiky ovládá množství penìz v obìhu èímž nepøímo ovlivòuje i ceny (ohlednì cen se jedná o nepøímý nástroj)

množství penìz v obìhu musí odpovídat požadavkùm národního hospodáøství
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Fischerova kvantitativní teorie (rovnice) penìz

udává v E teorii požadavky, jaké množství by se mìlo v NH nacházet v optimální podobì



M x V  =  P x Q



M -	nabídka penìz (tj. množství penìz, kt. se nachází v obìhu)

	- odvozeno z ang. „many“

V - 	pøedstavuje tzv. „rychlost obìhu penìz“ (tj. kolikrát za urèité období, vìtšinou za 

jeden rok, zmìní peníze svého majitele, tedy, kolikrát za rok peníze projdou aktem koupì a prodeje)

- odvozeny z ang. „velocity“

P -	prùmìrná cenová hladina

Q -	množství prodaných jednotek (tj. jaké množství zb. a sl. je v E v daném roce prodáno)





Uvedená rovnice dává nìkolik základních informací (nìkolik pohledù)

lze z ní urèit množství penìz v obìhu: M = (P x Q) / V ( množství penìz, kt. by se mìlo 

nacházet v E je dáno množstvím zboží, se kterým se bude v E v daném období obchodovat násobené cenou a lomené rychlostí obratu. Množství penìz v E je tedy pøímo úmìrné cenám a množství tohoto zboží a nepøímo úmìrné rychlosti obratu.

umožòuje vyjádøit cenovou hladinu: tedy na èem je závislá cenová hladina ( závisí mj. 

na množství penìz v E. Stejnì tak je množství penìz ovlivnìno „Q“ (množství zboží, kt. se v E prodává)







Monetaristická ekonomická teorie

základem pro ni je Fischerova rovnice

je to teorie, o kt. budeme podrobnì hovoøit v pøíštím semestru

pøipisuje základní význam fungování penìz v E pro chod E - jinak øeèeno: míra E aktivity pøedpokládá urèité, zdravé množství penìz v E pro zdravou penìžní politiku a tato zdravá penìžní politika bude politikou, kt. mùže ovlivòovat urèitou E aktivitu, a která souèasnì ovlivòuje cenovou hladinu

øíká tedy, že množství penìz v E je podstatné pro 2 základní velièiny ( 1. pro míru E aktivity (tj. jak E roste èi neroste) a 2. pro míru inflace (tj. pro vývoj cen)

proto, aby E rostla je tøeba, aby se v E nacházelo dostateèné množství penìz (tj. aby penìžní zásoba - tedy velièina „M“ rovnìž rostla ( k tomu pøi jinak stejných okolnostech (ceteris paribus), jestliže ceny zùstávají stejné a jestliže rychlost obìhu zb. a sl. se nemìní, je tøeba, aby vzrostlo množství penìz v obìhu

naopak, jestliže by se množství penìz nacházejících se v obìhu nezvyšovalo, nebo dokonce klesalo, pak to znamená, že se bude snižovat i velièina „Q“, kt. pøedstavuje urèitý výkon

v situaci, kdy se nemìní ani „Q“, ani „V“, tak samotné zvýšení množství penìz v obìhu („M“) povede ke zvýšení P - tedy míry inflace ( nezvyšuje-li se vyrobené množství, pak zvýšením množství penìz v obìhu se zvýší cenová hladina (inflace)

základní princip monetaristické teorie je postaven na tom, že Fischerova penìžní rovnice dává svými dvìma stranami dva pohledy na míru E aktivity:

	- na jedné stranì pohled penìžní (vycházející z množství penìz v obìhu), závisející na 

  rychlosti obìhu penìz

- na druhé stranì pohled výkonnostní ( z hlediska množství zboží, kt. se v E nachází









Nástroje finanèní (penìžní) politiky centrální banky



1. pohyb úrokových sazeb

	- centrální banka je vyhlašuje

	- má jich k dispozici více ( zpravidla se hovoøí o jedné základní a tou je diskontní 

úvìrová sazba = je to úvìrová sazba, za kt. centrální banka pùjèuje nejschopnìjším

KB. Je to minimální úroková sazba v E. Všechny ostatní úrokové sazby jsou vždy 

vyšší. Zvýší-li se diskontní sazba, dochází zpravidla ke zvýšení všech sazeb v E. 

Dochází tedy ke zvýšení ceny penìz. Jejím snížením se cena penìz snižuje. Tím 

dochází ke snížení motivace k úsporám. 

	- jestliže se zvyšuje cena penìz, pùjèky se prodražují a ne všechny subjekty mající o nì 

  zájem si je mohou dovolit. V E klesá celkový poèet úvìrù = snižuje se celkové 

  množství penìz v E a snižuje se zásoba penìz.

- jedním z cílù snižování diskontní sazby je snížení kursu národní mìny. Centr. banka 

  vychází z pøedstavy, že sníží-li se úroky, sníží se motivace zahranièních subjektù 

  ukládat korunové prostøedky na depozitní konta v èeských bankách a na základì toho 

  zhodnocovat tyto prostøedky u èeských bank. A sníží-li se tato motivace ukládat 

  prostøedky u èeských bank, sníží se i motivace konvertovat zahranièní mìny do 

  koruny. Sníží-li se tato motivace, sníží se i poptávka po èeské korunì ( to vede 

  k poklesu kursu.



2. stanovení povinných (zákonných) minimálních bankovních rezerv

	- reguluje množství penìz nacházejících se v E daleko razantnìji



3. operace na volném (otevøeném) trhu

	- centr. banka mùže regulovat množství penìz nacházející se v obìhu tím, že prodává èi 

  kupuje cenné papíry, pøedevším obligace penìžního trhu (pokladnièní poukázky, …)



tato politika centrální banky (monetátní politika) je souèástí celkové penìžní politiky státu, zejm. souvisí s politikou rozpoètovou, kt. se oznaèuje jako fiskální politika - provádí ji vláda, resp. parlament

zájmem je, aby obì politiky byly na sobì nezávislé - zpravidla se vyžaduje, aby centr. banka byla nezávislá na vládì, reps. èásteènì i na parlamentu

	- vrcholní pøedstavitelé by nemìli být jmenováni vládou

	- délka jejich fèního období by mìla být delší než je období volební

	- v èele jsou nezávislé osobnosti cenící si svého odborného názoru více než pochvaly

expanzivní finanèní politika - zvyšuje množství penìz v E

restriktivní finanèní politika - snižuje; mùže vést ke stagnaci E aktivity (hosp. rùstu), tedy velièiny „Q“. Základním úskalím je, že je-li politika provádìna nesprávnì, mùže se zvýšit „P“, namísto snížení „Q“.









TÉMA 6. (J)

Ekonomická výkonnost, hospodáøský rùst a produktivita

(Základní národohospodáøské agregáty)







Životní úroveÒ

jedním z nejznámìjších E pojmù

životní úroveò obyvatelstva urèité zemì - konkrétního NH, je daná E výkonností

výkonnost E = množství zb. a sl., kt. je NH schopno za rok vytvoøit a obyvatelstvu nabídnout ke koneèné spotøebì (jde o nejdùl. faktor nár. E; základ pro živ. úr. obyvatelstva)







Mìøení HDP



1. metoda výrobní

	- vychází z celkové hodnoty vyrobených zb. a sl. za urè. období (nejèastìji za rok)

	- do výpoètu hodnoty jsou zahrnuty veškeré finální výrobky a služby, bez ohledu na to, 

  zda jsou prodávány spotøebitelùm (èili domácnostem), státu nebo firmám v podobì 

  tzv. „kapitálových statkù“

- vesmìs se jedná o finální zboží a služby

- tyty finální zb. a sl. se od celkového objemu vyrobených zb. a sl. liší o tzv. 

  meziprodukty = slouží pro výrobní spotøebu

- tedy souhrn finálních zboží a služeb stanovíme tak, že od celkového množství 

  odeèteme meziprodukty



2. metoda dùchodová

- vychází z toho, že celková hodnota vyrobených zboží a služeb vzniká vynaložením

   jednotlivých výrobních faktorù

- celkový národohospodáøský produkt je souhrnem hodnot, které vytvoøily tyto výrobní 

  faktory a je roven souhrnu dùchodù jednotlivých výrobních faktorù

- dùležité je, aby byly zapoèítávány pouze primární dùchody uvedených výrobních 

  faktorù a nikoli další dùchody plynoucí z transferových plateb (vznikající na základì 

  státního pøerozdìlení)

- nejsou zahrnovány dùchody jako jsou penze, pøíspìvky v nezamìstnanosti atp.

3. metoda výdajová

	- HDP je možné analogicky stanovit jako souhrn všech výdajù uskuteènìných v urèitém 

  roce v NH (výdajù za veškeré finální produkty a služby)

	- jedná se o spotøebitelské výdaje domácností a investièní výdaje firem a dále výdaje 

  státu

	- výsledek je korigován o tzv. èistý vývoz



V praxi se nejèastìji k mìøení HDP používá metoda výdajová, nebo� je nejsnazší-





Zjištìné údaje mohou být zavádìjící v dùsledku: 

1. vlivu cenové hladiny - omezení možné pøepoètením na tzv. stálé ceny za pomoci operace

tzv. deflování, pøi kterém se vychází z cenového indexu. Výsledkem je ukazatel reálného HDP. Proti tomu nominální HDP je spojen s bìžnými cenami (které se mìní)

Samuelson: Deflování (E údajù) je proces pøevádìní „nominálních“ promìnných, èili promìnných vyjádøených v bìžných cenách na „reálné“, a to tak, že se promìnné v bìžných cenách dìlí všeobecným cenovým indexem. (str. 967)

2. zmìny obyvatelstva - pracovní síla pøedstavuje hlavní výrobní faktor a jeho zmìny mohou 

vést ke zmìnì HDP. Ukazatel HDP je èasto pøepoèítáván tzv. na „hlavu“ èili na jednoho obyvatele  = supercapita.

3. zmìny kvality

4. zachycování škodlivých druhù zb. a sl. - èím by E produkovala takových škodlivých výrobkù 

více, tím více by musela produkovat výrobkù, které by je zachycovaly

5. netržní produkce - není oficiálnì registrována (slouží pro naturální spotøebu, je naturálnì 

smìòována nebo jejich výroba je zatajována pøed státními orgány)







Vývoj HDP

- oznaèován také jako hospodáøský pokles

- je základní cestou pro zvyšování životní úrovnì 

- alternativní cesta pro zvyšování životní úrovnì je možná ne zcela regulérním zpùsobem - na 

  základì tzv. pøerozdìlení (od jedné skupiny ke druhé)



Rùst E výkonnosti pøedpokládá dva základní faktory:

   1. plné využití ekonomických zdrojù

   2. rùst produktivity (èili zvyšování efektivity využití jednotlivých E zdrojù)



Produktivita záleží na 4 hlavních faktorech:

   1. kvalita pracovní síly - charakterizována vzdìláním, tréninkem a flexibilitou populace, 

mobilitou populace 

   2. kvalita strojního zaøízení a dalšího tzv. kapitálového vybavení pracovní síly - zpravidla 

nejrychlejší zpùsob zvyšování produktivity, jedná se o nové technologie, inovace, i nové 

metody práce



historický exkurz: 

Jednou z prvních inovací z oblasti pracovních metod a postupù, které vedly k výraznému zvýšení produktivity NH je metoda èi postup, který by zmínìn již ve známé knize Adama Smithe - Pojednání o pùvodu a podstatì bohatství národù (1776) - dìlba práce a specializace, která vede k rùstu výkonnosti a tedy i produktivity.

Henri Ford - 1913 poprvé použil ve výrobì pásovou výrobu



   3. efektivita spojení jednotlivých výrobních faktorù

   4. celkové E podmínky  - fáze E cyklu - v NH se zpravidla støídají období konjunktury a 

       recese 







11. pøednáška										03.05.2002





Nástroje státu k ovlivòování produktivity:



	1. ovlivnìní investic jednotlivých firem (nebo investic na úrovni celého NH) 

- základním faktorem, který mùže hospodáøská politika státu pozitivnì ovlivnit

- zákl. formou, jak toho dosáhnout, je stimulace, kt. používá nástrojù daòové politiky

A. Stát mùže stimulovat tak, že snižuje daòovou zátìž podnikù a to tím, že snižuje všechny typy daní, 

    které toto investièní rozhodování firem ovlivòují  - jsou to danì ze zisku, ale i danì z dalších 

    kapitálových pøíjmù - danì z pøíužitkù kapitálu a další.

    Motivace investièních výdajù se pøi snížení daní snižuje proto:

          1. snížíme li danì, v rukou firem se nechává vìtší množství finanèních prostøedkù, ze kterých

mohou investice být financovány

          2. snížením daní jsou vytvoøeny pøedpoklady pro vìtší výnosnost (rentabilitu) tìchto investic 

a tím pro vyšší motivaci k investièním výdajùm

B. Další formou politiky, kt. mùže podporovat zvýšení investic je zabránìní tzv. dvojího zdanìní.  Což 

     funguje tak, že firma nejdøíve odevzdá státu èást zisku (podíl ze zisku ve formì danì ze zisku). Zbytek 

     mùže rozdìlit svým vlastníkùm ve formì dividend a ti zase odevzdávají danì z tìchto dividend ve 

     formì daní z kapitálových pøíjmù znatelné zejména u vìtších firem.



	2. vzdìlávací politika státu

	- zvýšení vzdìlanosti pracovní síly › zvyšování kvalifikace



	3. omezení státní regulace

	- regulace zvyšuje náklady firem ? ceny jsou vyšší

	- uvolnìní podmínek pro vstup na trh – posilov. liberalizace trhu, podpora konkurence

	- návratnost investic je dlouhé èasové období (nìkolik let) – není jisté, zda se st.

  regulace (legislativa) nezmìní, proto je zde požadavek na min. regulaci v obl. firem



	4. privatizace státních podnikù

- zvýšení kvality øízení, snížení cen, atd.



	5. státní výdaje na výzkum



	6. zlepšování vztahù mezi zamìstnanci a zamìstnavateli



	7. politika nabídkové stránky ekonomiky

		- problematika rùstu firemní nabídky – podpora firemních ziskù a produktivity

		- zamìøuje se na pøímé ovlivnìní nabídky, na pokles firemních nákladù › zvyšování 

		  motivace k investování





Tøi základní oblasti:

	1.	opatøení k posílení flexibility pracovní síly

			- VB M. Thartcher, USA R. Regan

			- podpora odborùm

			- investice do vzdìlání

			- reforma bydlení ? prostorová mobilita pracovní síly

			- mzdová negociace v rámci firem

			= posílení ochoty pracovní síly se pøizpùsobit zamìstnavateli

	2.	posílení vlivu ekonomických stimulù

			- posílení motivace k úsporám, investicím, práci

			- snížení daní a omezení podpory nezamìstnanosti

	3.	deregulace a privatizace služeb

			- plyn voda, elektøina

			- podpora akciového vlastnictví vùbec (M. Thartcher – soukr. vlastnictví bytù)









TÉMA 7. (N)

Ekonomická Stabilita

(Hospodáøský cyklus)





Fáze hospodáøského cyklu

	- hospodáøský cyklus nazýván též obchodním cyklem (trade cycle)

	- vývoj E aktivity z dlouhodobého hlediska vykazuje urè. vzestupy a sestupy, tj. kolísání E 

		aktivity – jedná se o hospodáøské cykly

	- žádné dva hosp. cykly nejsou zcela stejné (pøesto mívají mnoho spoleèného)



	1. konjunktura (expanze) – období rùstu

			- jinak též expanzivní fáze

			- obvykle bývá delší než kontrakce (recese)

			- E rùst dosahuje maxima a zaèínají se projevovat nerovnovážné tendence, pøedevším 

			  v rùstu neprodejných zásob

			- vrcholící konjunktura = boom

			- podniky vyrábí s plnì využitými výrobními kapacitami, není problém nalézt 

			  spotøebitele

			- podnikové investice opírající se o spotøebitelské výdaje jsou na vysoké úrovni 

			- hovoøí se o optimismu na stranì spotøebitelù i investorù

			- optimismus vychází u investorù z oèekávání ziskù, u spotøebitelù, že jejich vysoké 

			   pøíjmy budou pokraèovat dále

			- národohospodáøská poptávka po spotøebním zboží a tím i poptávka po investicích 

			   výraznì roste (je na vysoké úrovni) a souèasnì výrobní faktory jsou max. využity, 

			   dochází zpravidla k rùstu cen

			- rùst cen však zpravidla pøedznamenává nástup další fáze cyklu, je jedním z faktorù, kt. 

			   ovlivòuje

	

2. recese (deprese) – období poklesu

			- jinak též kontraktivní fáze

			- na poèátku podniky a spotøebitelé zaèínají postupnì omezovat své výdaje

			- podniky v dùsledku toho zaèínají propouštìt své zamìstnance, omezují nákupy

			  surovin (využívají svých zásob), omezují výrobu

			- pøi rozhodování zda investovat do nového výrobního zaøízení èi vyrábìt za pomoci 

			  starého, dostává pøednost 2. varianta – dohází k odkládání investièních výdajù

			- optimismus spotøebitelù, pokud jde o pokraèující rùst jejich pøíjmù do budoucna, klesá 

			  a proto zaèínají omezovat své spotøebitelské výdaje

			- dochází k poklesové spirále ? omezení spotøebitelských výdajù vede k poklesu 

			   zamìstnanosti a pokles zamìstnanosti dále k poklesu spotøebitelských výdajù

			- E se tak postupnì dostává do nejchudší fáze ? „sedlo“

			- míra E aktivity je nejnižší

			- podniky vyrábìjí na nejnižší úrovni, nejnižší je i spotøeba domácností

			- vysoká nezamìstnanost

			- nízký národní produkt a investice

			- èetné bankroty podnikù

			- ceny zaèínají klesat

			- je to dobré období pro nákupy cenných papírù

			- následuje vzestup › zaèíná rùst spotøebitelských a investièních výdajù, dùvodem je 

			   mj. psychologický efekt – oèekávání lepšího stavu do budoucna

 

Výše uvedené èlenìní na 2 fáze - viz Samuelson.



Na pøednášce dle Doc. Urbana má cyklus fáze 4: 		(jde o totéž, jenom jinak øeèeno)

	1. konjunktura

	2. recese

	3. deprese

	4. vzestup



	- v období pøed 2. sv. v. byly cykly vìtšinou 10 leté, po 2. sv. v. se ustálily 4 leté cykly

	- mìní se též intenzita kolísání cyklu a recese nepøedstavuje již tak velký pokles E aktivity, 

		jako tomu bylo v letech 1870 – 1930 – tehdy docházelo k absolutnímu poklesu 

	- zcela odstranit však kolísání v tržní E nelze – je jejím prùvodním znakem





Teorie hospodáøského cyklu

	- ekonomové se od 2. pol. 19. stol. snažili pøijít s teoriemi, kt. by kolísání E pomohly 

		vysvìtlit, a to pøedevším s teo., kt. by vysvìtlila pomocí jednoho jednoduchého faktoru 

		veškeré pøíèiny kolísání

	- soudobá E teorie ví, že E cykly nemají jeden jediný faktor, ale více pøíèin, kt. cyklický 

		vývoj podmiòují

	- nìkteré raní teorie byly bizardní – napø. pomìrnì známá teorie afrického ekonoma 

		|Èihopse| › pøíèiny E cyklù spatøuje ve skvrnách na slunci; statisticky srovnával E cykly a 

		skvrny na slunci a snažil se mezi tìmito dvìma jevy prokázat souvislost

	- z dnešního pohledu jsou pøíèiny spatøovány jednak vnìjší a jednak vnitøní



		vnìjší pøíèiny

			- vnìjší z pohledu ekonomie (stojí mimo rámec NH)

			1. zmìny v poètu obyvatelstva

				- tento faktor ovlivòuje pøedevším poptávku po zb. a sl.

				- rùst poètu obyvatelstva má zpravidla na E pozitivní vliv

			2. významné vynálezy, inovace a technologické zmìny

				- i tento faktor má na E pozitivní dopad

				- napø. vynález spalovacího motoru, nebo v poslední dobì mobilní komunikace

				- zpravidla vyvolávají vlny investièní aktivity firem a spotøebitelské poptávky

			3. války a jiné spoleèensko-politické události

				- E ovlivnily zpravidla negativnì

				- napø. známé „ropné šoky“ v prùbìhu sedmdesátých let 20. stol. zpùsobily recesi E, 

				   kt. trvala vìtšinu sedmdesátých let

				- ve vzdálenìjší min. je to zbrojení ve tøicátých letech, kt. na E mìlo však pozitivní 

				   dopad



		vnitøní pøíèiny

			- nastávají uvnitø ekonomiky samotné

			- souvisí s vývojem spotøeby domácností a podnikových investic a s aktivitou státu

			1. spotøebitelské výdaje

				- jestliže rostou, podniky se snaží spotøebitelùm poskytnout více zb. a sl. ? dochází 

				   k rùstu nabídky a tím pádem i výroby ? to má pozitivní dopad na rùst 

				   zamìstnanosti, kt. pak opìt zvyšuje spotøebitelské výdaje

				- jestliže klesají, je právì opaèný postup ? klesá poptávky, pak produkce, pak 

				   zamìstnanost a dále spotøebitelské výdaje, atd.

				- èasto spojeny s novými technologiemi, kt. stimulují spotøebitelskou poptávku

				- pùsobí i psychologický faktor – jak spotøebitelé vnímají svùj další budoucí vývoj

			2. investièní výdaje firem

				- jedná se o investice do výrobního kapitálu (nové výrobní zaøízení, nové závody, …)

				- vytváøejí nová pracovní místa, kt. dále vytváøejí novou spotøebitelskou poptávku a 

				   zvyšují kupní sílu obyvatelstva

				- pøíèinou (faktorem) je zde opìt psychologické pùsobení (pozitivní oèekávání do 

				  budoucna), mùžou jimi být i již zmiòované inovace a vynálezy, kt. „slibují“ 

				  budoucí zisky

				- dalším dùležitým faktorem je obnova fyzického kapitálu ? industriální E ji èas od 

				   èasu vyžadují – výrobní zaøízení, kt. podniky využívají, mají urè. dobu životnosti a 

				   po uplynutí této doby životnosti dochází k tomu, èemu se øíká investièní cyklus 

				   (nová vlna nahrazování kapitálu novým)

				- v období recese toto mohou firmy odkládat

			3. hospodáøská politika státu

				- E cyklus mùže ovlivòovat chtìnì i nechtìnì (v obou smìrech)

				- hlavními nástroji jsou:

					a) užití daòové a výdajové politiky státního rozpoètu

					b) regulace penìžní nabídky a dostupností úvìrových zdrojù v tržní E

				- schopnost státu využívat daòovou a výdajovou politiku je oznaèována jako 

				  „fiskální politika státu“ 

				- naproti tomu ovlivòování množství penìžní zásoby a dostupnosti úvìrových 

				  prostøedkù v E je oznaèováno jako „penìžní“ èi  „monetární politika státu“

				- uvedená dvì opatøení bývají oznaèována jako „stabilizaèní politika“ (stabilizaèní 

				  proto, že cílem je stabilizovat – držet na urè. úrovni míru E aktivity v zemi)

				- zejm. k recesi pøispívá faktor finanèních trhù a nìkdy se hovoøí o finanèních krizích

				- vlivem ekonomické globalizace dochází k cyklùm prakticky v celém svìtì

				- nìkde ve svìtì dojde k zahájení jednotlivé fáze a záhy se to rozšíøí





finanèní krize 

	- jsou rovnìž události, kt. provází vyspìlé ekonomiky již od 2. pol. 19. stol. 

	- jedná se o období, kdy dochází k prudkému pádu kursu akcií na burzách (z hist. je dobøe 

		znám tzv. „èerný pátek na NY burze“)

	- vzniká v situaci, kdy finanèní trhy jsou na vrcholu (ve smyslu vývoje kursu akcií) – kursy 

		akcií jsou na velmi vysoké úrovni, kam se dostaly spekulacemi investorù

pokud se tyto kursy pøíliš vzdálí od své reálné ekonomické podstaty („spekulaèní bublina“) 

		mùže dojít k tomu, že optimismus investorù klesne anebo v E už není další poptávka, kt. 

		by živila další rùst tìchto akcií a v této souvislosti mùže dojít k prudkému poklesu kursu 

		akcií



				

Indikátory sloužící k rozpoznání, v jaké fázi se E nachází

	- pøestože E není exaktní vìda, pracuje s nìkterými èíselnými indikátory, které mají význam 

		pro NH politiku, nebo� umožòují správnì naèasovat hospodáøsko-politické zásahy, kt. 

		umožòují hosp. cyklu èelit nebo jej tlumit

	- rozpoznání nemá tedy jen analytický charakter, ale obsahuje v sobì i doporuèení pro hosp. 

		politiku



	1. indikátor vývoje HDP

	2. indikátor míry využití výrobních kapacit 

		- do jakého stupnì využívají podniky své disponibilní výrobní kapacity

	3. ukazatelé stavu zásob 

		- jak obsáhlé jsou stavy zásob pøedevším hotových výrobkù na stranì firem

	4. ukazatelé nezamìstnanosti a jejího vývoje



	- nìkdy se k charakterizování toho, v jaké fázi cyklu se E nachází, používají i urè. 

		psychologické charakteristiky užívané na základì urè. šetøení, prùzkumù nebo dotazù 

		firemního managementu k otázce, jak firmy oèekávají svùj budoucí vývoj





Ekonomická definice cyklu

	- vzhledem ke skuteènosti, že v souèasnosti jsou cykly kratší, ustálila se následující def.

	- dochází-li ve 3 po sobì jdoucích ètvrtletích ke vzestupu HDP, hovoøí ekonomové o 

		fázi vzestupu ekonomiky (tedy o tom, že E vstoupila do konjunktury) a naopak

	- z toho je souèasnì vidìt, že vzestup èi sestup E musí být vždy cyklický 

	- k tomu, aby mohl být oznaèen cyklickým je tøeba, aby v nìkolika obdobích po sobì došlo 

		ke vzestupu, resp. sestupu HDP







12. pøednáška										10.05.2002





TÉMA 8. (O)

NEZAMÌSTNANOST





Základní pojmy

	- pracovní síla 

		- všechny osoby, kt. buï mají práci anebo práci aktivnì hledají (osoby zamìstnané a 

		   nezamìstnané)

		- jinak též ekonomicky aktivní obyvatelstvo

	- zamìstnaní

		-	lidé vykonávající jakoukoli placenou práci

		- rovnìž ti, kteøí práci mají, ale právì nepracují z dùvodu nemoci, kvùli stávkám nebo 

		   dovoleným

	- nezamìstnaní

		- osoby nedobrovolnì bez práce – hledají práci

	- míra nezamìstnanosti 

	- ukazatel znázoròující poèet nezamìstnaných osob vydìlený celkovým ekonomicky 

	   aktivním obyvatelstvem

	- obecnì odpovídá míøe ekonomické aktivity › èím vyšší je míra nezamìstnanosti, tím 

     nižší 

	je míra ek. aktivity

	- ekonomicky neaktivní obyvatelstvo

		- ti kdo studují, udržují domácnosti, jsou v dùchodu

		- práci nehledají

		- ne každá nezamìstnanost je vyvolána poklesem E aktivity (E cyklem)

	- plná zamìstnanost

		- všechny osoby, kt. chtìjí nalézt práci, ji nalézt mohou

		- nezamìstnanost neexistuje

		- E o ni hovoøí i v situaci, kdy nedojde k plnému odstranìní nezamìstnanosti

		- pøi konstrukci plné zamìstnanosti vyèleòují ekonomové z této zam. frikèní a èásteènì i 

		   strukturální





Typy nezamìstnanosti

	1. frikèní

		- vzniká v dùsledku neustálého pohybu lidí mezi oblastmi a pracovními místy

		- nebo v prùbìhu jednotlivých stadií životního cyklu

		- je nevyhnutelná (napø. nìkdo dokonèil školu a zatím nenašel práci, sezónní nezam., …)

		- u tohoto typu se má zato, že lidé jsou nezamìstnaní dobrovolnì

	2. strukturální

		- vzniká v dùsledku nesouladu nabídky a poptávky po pracovnících

		- poptávka po urèitém typu pracovníkù v NH dlouhodobì klesá

		- urèité sektory se rozvíjejí, zatímco jiné upadají

		- mùže být vyvolána i zmìnou ve struktuøe spotøebitelské poptávky

		- nerovnováhy u jednotlivých trhù práce by zmizely, kdyby se jim plynule pøizpùsobovali 

		   mzdy ? poklesly by v oblastech, kde je pracovních sil nadbytek a stouply by 

		   v oblastech, kde jich je nedostatek 

		- mzdy ale reagují pomalu a trvá roky, než se pøizpùsobí

	3. cyklická

		- vzniká v dùsledku poklesu celkové poptávky po práci (na rozdíl od pøedchozího typu, kde 

		   klesá jen poptávka po práci v urè. oblastech)

		- objevuje se zejm. v období hosp. vzestupu a recese

		- jestliže se celkové výdaje a produkt snižuje, nezamìstnanost se zvyšuje prakticky všude

		- rozlišování mezi tímto typem a ostatními pomáhá ekonomùm pøi diagnóze celkového 

		   zdravotního stavu trhu práce

		- frikèní i strukturální se mùže objevit i tehdy, když je celkový trh práce v rovnováze (napø. 

		   pøi vysoké fluktuaci nebo velké regionální nerovnováze)

		- cyklická vzniká v dùsledku nedostateèné agregátní poptávky





Pøirozená nezamìstnanost

	- odpovídá nezamìstnanosti frikèní a èásteènì strukturální

	- ekonomové v rùzných E ji odhadují mezi 4 – 5 %

	- z jiného pohledu je spojena s rovnováhou na trhu práce › celková poptávka po práci, pøi 

		dané výši mezd je rovna celkové nabídce práce (jde o rovnováhu tržní)

	- pøedstavuje tedy jakousi „zbytkovou míru nezamìstnanosti“, kt. odpovídá osobám, kt. pøi 

		dané úrovni mezd mohou být dobrovolnì nezamìstnaní (anebo pøechází z jedné práce do 

		druhé)

	- nachází-li se míra nezamìstnanosti na úrovni pøirozené nezam., pak zásahy NH politiky, 

		kt. by byly vedeny snahou snižovat nezam. pod tuto její pøirozenou míru, jsou zásahy 

		narušující rovnováhu



Samuelson: Pøirozená je taková míra nezamìstnanosti, pøi níž jsou síly, kt. pùsobí vzhledem ke zvyšování a snižování cenové a mzdové inflace, vyrovnané. Pøi pøirozené míøe je inflace stálá – nevykazuje tendenci ke zvyšování ani snižování. V soudobé E, kt. se snaží zabránit vysokým mírám inflace, je pøir. míra nezam. nejnižší mírou nezam., kt. je udržitelná. (str. 296)





Phillipsova køivka

	- A. W. Philips narozen na Novém Zélandu

	- studoval údaje o nezamìstnanosti a nominálních mzdách v UK a našel inverzní vztah mezi 

		nezam. a zmìnami nominálních mezd a vývojem cen

	- existuje dlouhodobá silná negativní (nepøímá) závislost mezi rùstem nominálních mezd

		v NH a úrovní nezamìstnanosti

	- tzn., že v období, kdy rostly nominální mzdy souèasnì byla vyšší nezamìstnanost

	- podobnì silná negativní závislost byla pozdìji nalezena i mezi úrovní nezamìstnanosti a 

		rùstem cen (èili inflací)

	- v období, kdy v NH rostou nominální mzdy rostou s urèitým zpoždìním i ceny

	- z dnešního pohledu je vztah mezi vývojem cen a mezd na stranì jedné (ceny a mzdy totiž 

		sledují stejný trend) a úrovní nezam. na str. druhé oznaèován právì jako Phillipsova køivka



			vývoj cen (resp. mezd)

�ref  SHAPE  \* MERGEFORMAT ����

											míra nezamìstnanosti





	- závislost, kterou køivka ukazuje øíká, že je možno usilovat o zvýšení nebo snížení 

		zamìstnanosti, ale pouze za cenu vyšší nebo nižší inflace

	- ekonomika lze tedy posunovat po køivce – nižší míra zamìstnanost tedy vede k vyšší 

		inflaci

	- v prùseèíku s osou „X“ jde o míru nezamìstnanosti, kt. odpovídá nulové míøe inflace – a to 

		je taková míra, pøi kt. ceny na trhu práce jsou v rovnováze

	- chceme-li uchovat stálou míru inflace (aby ceny nerostly), nesmíme se z pohledu NH 

		politiky snažit snižovat míru nezamìstnanosti pod její pøirozenou míru (pøirozená míra 

		nezam. odpovídá rovnováze na trhu práce)

	- nìkdy se v této souvislosti chápe pøirozená míra nezam., jako míra sluèitelná se stabilní 

		inflací





Simulace NH poptávky

	- vlády mohou umìle ovlivòovat celkovou (agregátní) NH poptávku

	- je-li tato poptávka simulována, dochází k rùstu poptávky po zboží a službách a v dùsledku

		toho roste poptávka po pracovních silách

	- rùst poptávky po pracovních silách znamená pokles nezamìstnanosti

	- státy mohou používat nástroje fiskální (napø. prostøednictvím daní) a monetární politiky 

		(zvýšení množství penìz v obìhu

	- souèasnì však dochází k èásteènému vzrùstu cen (inflace)





Stabilizaèní politika státu

	- fiskální politika – vychází z pravomoci státu vybírat danì a vydávat získané pøíjmy na 

		urèité úèely

	- monetární politika – vychází z pravomoci státu ovlivòovat množství penìz v obìhu

	- oba tyto nástroje hosp. politiky ve svém souhrnu slouží k regulaci úrovnì E aktivity na 

		základì agregátní poptávky v E

	- státy tedy mohou prostøednictvím daòových, výdajových a penìžních politik ovládat míru 

		E aktivity

	- státní zásahy mají za úkol simulovat rùst nebo pokles agregátní nabídky a poptávky







Agregátní nabídka a poptávka



Agregátní nabídka

	- oznaèována AS

	- vztahuje se k rozsahu celkového národního produktu, který firmy o své vùli v daném 

		období vyrábìjí a prodávají

	- závisí na:

			1. cenové úrovni

			2. výrobní kapacitì firem

			3. úrovni nákladù



Agregátní poptávka

	- oznaèována AD

	- vztahuje se k celkovému množství produktu, který spotøebitelé, firmy, cizinci a vlády o své 

		vùli v daném období nakoupí

	- závisí na:

			1. úrovni cen a dùchodù

			2.hospodáøsko politických promìnných (jako je fiskální a monetární politika)

	- mìøí celkové výdaje všech subjektù v E – je to souhrn výdajù spotøebitelù (napø. potraviny 

		a jiné spotøební statky), firem (napø. tovární budovy a zaøízení), státu (napø. tanky) a 

		èistých vývozù nakupovaných jinými zemìmi (Y = C + I + G + E)

	- celkové nákupy jsou ovlivnìny:

			1. cenami (za nìž jsou statky nabízeny)

			2. dùchody osob

			3. finanèními podmínkami

			4. oèekáváním budoucnosti

			5. zahranièními E podmínkami

			6. vládní politikou v monetární a fiskální oblasti





Makroekonomická rovnováha

	- za ideální situace dochází k tomu, že se celková poptávka rovná celkové nabídce

	- národní produkt, cenová hladina a celková zamìstnanost se ustálí na úrovních, které 

		odrážejí množství, jež chtìjí firmy prodat kupujícím, kteøí o nì mají zájem

	- je-li A poptávka nižší než A nabídka – dochází s urè. odstupem k poklesu A nabídky

	- je-li A poptávky vyšší než A nabídka – pak NH v daném roce buï zvýší výrobu nebo ceny, 

		anebo obojí

	- nominální zvýšení A poptávky nemusí ještì znamenat její zvýšení fyzické

	- závisí to na tom, jestli E na rùst A poptávky reaguje spíše rùstem cen anebo rùstem objemu 

		vyrobeného zboží, resp. to závisí na tom, jaká je vzájemná míra tìchto dvou reakcí

	- stejnì je to pøi poklesu HDP (resp. jeho finanèního vyjádøení) – pokles finanèní nominální 

		hodnoty mùže být spíše ovlivnìn poklesem jeho fyzického objemu nebo poklesem cen

	- inflaèní mezera

			- je-li A poptávka vìtší než A nabídka

			- pøedstavuje hodnotu, o kterou se A poptávka musí snížit, aby zùstala zachována 

			  stabilita cen

			- má tendenci tlaèit ceny nahoru

	- deflaèní mezera

			- pøi opaèné situaci (A nabídka je vìtší než A poptávka)		 

			- obsahuje výši HDP (nebo výši A poptávky), o kterou by bylo tøeba zvýšit A poptávku, 

			   aby E dosáhla stavu rovnováhy

			- má tendenci tlaèit ceny dolù

			- vyvolává nevyužití všech E zdrojù (pochopitelnì i lidských zdrojù – nezamìstnanost)

	- obì mezery jsou nežádoucí

	- NH øeší problém, jak dospìt k plnému zamìstnání E zdrojù, aniž by se pøitom zvýšila míra 

		inflace (jinak též, jak pøispìt k plné zamìstnanosti, aniž by byla porušena cenová stabilita)

	- uvedená otázka rozdìluje rùzné E školy (názory ekonomù):

			1. zastánci volného trhu

				- nìkdy nepøesnì oznaèování jako monetaristé

				- zastávají názor, že konkurenèní trh (z makroE pohledu) døíve nebo pozdìji nastolí 

				   tržní rovnováhu (tedy rovnováhu mezi A poptávkou a A nabídkou) a to pøi nízké 

				   nebo nulové inflaci

			2. keynesiánci

				- zastávají opaèný názor

				- trh není sám o sobì schopen nastolit sit., kdy E zdroje jsou plnì využívány (nemùže

				  tedy nenastolit sit., kdy v E je plná zamìstnanost – dospìt k makroE rovnováze) 

				  anebo nastolení této situace trvá neúmìrnì dlouho a je tøeba využít státních zásahù









�TÉMA 9. (M)

FISKÁLNÍ POLITIKA





- politika, kt., mìní úroveò daòových pøíjmù a výdajù státu	



Cíle a nástroje

Situace, kdy indikátory napovídají, že E vstupuje do období recese

	- hrozí vnik deflaèní mezery

	- adekvátním opatøením by bylo posílit A poptávku (tzv. uzavøít deflaèní mezeru simulací A 

		poptávky)

		- vláda by tedy, jinak vyjádøeno, mohla zamezit nebo pøedejít vzniku recese, jestliže by mohla pøispìt ke 

		   zvýšení HDP – ke zvýšení A nabídky

		   (A nabídka nebo HDP je vlastnì souètem spotøebitelských, firemních a státních výdajù a exportu)*

		- pokud by stát mohl pøispìt ke zvýšení tìchto výdajù, nebo alespoò nìkterého z nich tak, že by ostatní zùstali 

		   souèasnì nemìnné, pak by došlo ke zvýšení A nabídky

	- cílem je tedy v této fázi zvýšit A poptávku, což mùže stát dosáhnout 2 zpùsoby:

		1. snížení daní

			- sníží-li se danì získají firmy i osoby více prostøedkù

			- zvýši se spotøeba domácností (C) a investièní výdaje firem (I)

		2. zvýšit státní výdaje

			- dojde k rùstu A poptávky v dùsledku G – výdajù státu



Situace, kdy E se nachází ve fázi vrcholící konjunktury

	- hrozí vznik inflaèní mezery

	- celková poptávka je vyšší než celková nabídka

	- stát mùže:

		1. zvýšit danì

		2. snížit státní výdaje



- v obou pøípadech je spojena s tím, že zmìny celkové poptávky povedou ke zmìnì E aktivity





Kritika fiskální politiky

- pøedevším mezi „monetaristickými ekonomy“

- poukazují na uvedená rizika:

	- sníží-li vláda danì (a nedojde souèasnì ke snížení státních výdajù), dojde k deficitu 

		 státního rozpoètu

	- politika snížení daní mùže být úèinná pouze tehdy, nezvýší-li se souèasnì státní dluh

	- to mùže nastat pouze tehdy:

		1. sníží-li stát investièní výdaje

		2. nebo stát mùže kompenzovat jiným zp. – peníze si natiskne (neèistý zp.)

		3. peníze si pùjèí od veøejnosti

			- dochází k situaci, že subjekty, kt. peníze vládì pùjèí je nemohou použít na spotøebu 

			  sami 

			- oznaèováno jako vytlaèování na finanèním trhu

			- tím, že si stát pùjèuje, zvyšuje úrokové míry a zabraòuje jiným subjektùm v možnosti 

			  získat pùjèku

		4. peníze si pùjèí v zahranièí

			- vede ke zvýšení kursu domácí mìny

			- to oslabuje cenovou konkurenceschopnost

politický cyklus - vláda v pøedvolebním období se chová jinak









13. pøednáška										17.05.2002

(Poslední pøednáška - jen 1 hodina)



	- fiskální politika mùže být úspìšná jedinì tehdy, jsou-li její dopady úspìšnì naèasovány

	- naèasování záleží na nìkolika faktorech

		1.	do jaké míry máme pøesné E indikátory (v jaké fázi cyklu se E nachází)

existenci urèitých prognóz 

				- jsou dùležité kvùli zpoždìní, než zaènou aplikovaná opatøení monetární politiky 

				  pùsobit;

				- jedná se zpravidla o prognózy, jak se bude vyvíjet deficit státního rozpoètu;

				- jsou èinìny zpravidla v rámci fiskálního (rozpoètového) roku

spolupráci vlády a parlamentu

spolupráci fiskální a monetární (penìžní) politiky

				- jde o souhru vládních a parlamentních orgánù na jedné stranì a centrální banky 

				  provádìjící penìžní politiku na stranì druhé





Automatické (vestavìné) stabilizátory

- k tomu, aby anticyklická fiskální politika nevyžadovala zásahy státu, používají již øadu 

  desetiletí vlády v rámci hospodáøské legislativy zemí instituce automatických (vestavìných) 

  stabilizátorù

- jedná se o opatøení mající automatický charakter - jsou spouštìna automaticky, bez ohledu 

  na rozhodnutí vlády nebo parlamentu

- jsou výhodnìjší než ta, která souhlas potøebují, nebo� ke korekci mùže dojít pøíliš pozdì

- jednotlivé druhy:

danì

			- nachází-li se E v období rùstu, lidé více vydìlávají, v dùsledku èehož platí vyšší danì 

			  a to pøedevším proto, že vstupují do tzv. vyšších daòových pásem a ve vìtšinì zemí 			  jsou daòové systémy „progresivní“

			- stát tedy automaticky odèerpává relativnì vìtší èást pøíjmù a tím automaticky provede 

			  snížení celkové poptávky

			- nachází-li se E v období poklesu, je to pøesnì naopak

			- v období vzestupu by mìl být státní rozpoèet pøebytkový a vyrovnávat tak ztráty 

			  státního rozpoètu z období, kdy byla E v poklesu - to je zákl. makroE úvaha, která 			  pøedpokládá, že nedochází k tzv. „strukturálnímu deficitu státního rozpoètu“, tedy, 

			  že deficit je dán pouze cyklicky a pøi dobìhu cyklu je státní rozpoèet vyrovnán

sociální dávky

			- vstupují do hry v období deprese (recese) - jde na nì v tomto období více penìz

			- ve fázi vzestupu se pro tyto dávky zpravidla kvalifikuje ménì osob



Historický exkurz

John Maynard KEYNES (1883-1946), žák Alfreda MARSCHALLA z Cambridské university. V r. 1906 vstoupil do státních služeb, v letech 1913-14 byl èlenem Královské komise pro indickou mìnu a finance a v letech 1915-19 zamìstnancem min. financí, kt. reprezentoval na paøížské mírové konferenci. Náležel k významným úèastníkù brettonwoodské konference, na kt. byl založen MMF. Jeho nejvýznamnìjší prací je „Všeobecná teorie“. Je pokládána za mezník v ekonomickém myšlení. Ve 30. letech se zabýval problémem masové nezamìstnanosti. Poprvé v celistvé podobì koncipoval fiskální politiku. Je to jeden z nejvýznamnìjších (né-li pøímo nejvýznamnìjší) ekonom 20. stol. Je srovnatelný s Adamem SMITHEM, kt. pùsobil na sklonku 18. stol. Oba pøedstavují základní myslitele dvou rùzných E koncepcí a to nejen v oblasti vysvìtlení chování E, ale i v navrhování konkrétních hospodáøsko politických opatøení. SMITH se stal reprezentantem myšlení ovládajícího E do tøicátých let 20. stol. To vycházelo ze závìru, že nejlepší zpùsob, jakým mùže vláda pomoci E, je do ni nezasahovat (ev. zasahovat v minimální podobì) a to s odùvodnìním, že fungují-li E subjekty svobodnì bez státních zásahù, fungují tyto lépe a mají možnost dosahovat nevìtšího blahobytu pro sebe i ostatní a E sama dojde do stavu E rovnováhy. Ve vztahu k zamìstnanosti to mìlo znamenat, že každý má možnost nalézt si práci. Jinak øeèeno, mzdy se ustálí na takové hladinì, že všichni, kdo pracovat chtìjí, si práci najdou. Tuto E teorii ukonèila velká hospodáøská krize, kt. dokázala, že E není schopna zcela sama dosahovat rovnováhy a pokud stát do E nezasahuje, tak v E mùže pøevládat nezamìstnanost. Pak nastoupil KEYNES. V 80. letech se poèal objevovat pøístup pøehodnocující situaci opìt zpìt.









TÉMA 10. (L)

MONETÁRNÍ POLITIKA





- podrobnìji bude probíráno v dalším semestru - nyní v kontextu ke stabilizaèním opatøením

- vychází z toho, že množství penìz, kt. se v E nachází (kt. stát vytvoøí) je podstatným faktorem 

  determinace úrovnì E

- je to pøímá úmìrnost mezi množstvím penìz a úrovní E

- roste-li penìžní nabídka, mají tendenci rùst rovnìž spotøebitelské výdaje a investièní výdaje 

  podnikù

- tento rùst, prostøednictvím rùstu celkové (agregátní) poptávky vede k rùstu E nabídky a mùže 

  pøekonat problémy recese a pøispìt k nastolení E oživení



	Stabilizaèní nástroje centrální banky:

		1. operace na volném trhu 

			- CB kupuje èi prodává státní cenné papíry (mající povahu obligací - státních dluhopisù, 

			  nebo tzv. pokladnièních poukázek - krátkodobé cenné papíry, kt. vydává CB k finan-			  cování urèitých potøeb státu)

			- tím, že je kupuje, „pouští“ do E urè. množství penìz, kt. získávají subjekty

			- uloží-li se je subjekty u bank, mohou banky vytvoøit další penìžní nabídku a tím se 

			  umožòuje penìžní expanze

			- v situaci, kdy CB prodává, je tomu pøesnì opaènì

		2. zmìny diskontní sazby

			- je to úroková sazba související s úvìry, kt. poskytuje CB kom. bankám, pøíp. dalším 

			  finanèním institucím

			- zmìní-li CB tuto sazbu, reaguje na to zpravidla celý bankovní systém

			- KB podle toho zesilují nebo zeštíhlují svou penìžní zásobu a ovlivòují tak celkovou 

			  poptávku v E

		3. zmìny rezervního pomìru (míry pov. bankovních rezerv)





	Omezení monetární politiky:

- týkají se pøedevším jejího dopadu na vývoj E cyklu v jeho extrémních fázích

- souvisí to s tím, že mechanismus fungování E cyklu je do urè. míry psychologický - vychází 

  z urè. oèekávání subjektù

* Podobnì, jako je zde definována A nabídka, byla o nìco døíve def. A poptávka. Jedná se o doslovný pøepis z diktafonu. Obojí bylo ze strany pøednášejícího dvakrát opakováno.
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